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Lapkiadó Bt 
ritrada Baro®
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da Baron L. Pop (v. Brassai-n.) 18. 
Telefon : 9-T7. Előfizetési árak : 
Havonta 110, negyedévre 320. fel. 
évre 868, egészévre 1260 lej. Kül­
földre: Havonta 1, negyedévre 3, 
félévre 6, egészévre 10 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ az erdélyi és bánsági 
zsidóság egyetlen napilapja. Cik. 
keink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.

I huiigán&k barátai
A csernovici zavargásokról szóló tudó­

sításokból eddig egy súlyos kérdőjel me­
redt az olvasó felé:

Mi tette lehetővé, hogy egy városban, 
amelynek lakossága közel hatvan száza­
lékban zsidó, hogy lehetett az, hogy ész­
revétlenül szervezkedhetett egy nagy­
számú társaság hitleri szellemben és hit­
leri módszerekkel rablásra, utonállásra, 
fosztogatásra és fejbeverésre.

Hogyan történhetett mindez egy határ­
széli városban, ahol ostromállapot van 
érvényben?

A felelet megjött: A csernovici rend­
őrségnek egy-két felelős állásban levő 
tisztviselője egy követ fuj a horogkeresz-
íesekkel.

Ez a titok kulcsa.
A rendőrségen; ahol pártatlannak és 

obj aktívnek kell lennie mindenkinek az 
őrtáKó rendőrtől, a detektiveken át fel 
egészen a kvesztorig, ott ülnek a huligá­
nok barátai.

Elszomorító tény.
Nemcsak azért, mert ezúttal bennünket 

érint, hanem mert a jogbiztonságba ve­
tett hitet rendíti meg.

Nemcsak a miénket. Hanem mindazokét, 
akik élni akarnak ebben az országban.

Ideológiai szélhámosok
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megőrzését és visszaküldését sem * 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton | 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő: Hat­
szegi Ernő, Str. Mátéi Miliő 18.
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isméi leváltották a Skoda-
gansma vizsgálóbíróját

Slarmaúik katonatiszt wcszi immár kezébe a Zeleizky-agg
vizsgálatát

BTJOURESTI-BUKAREST, április 
I 21. (Az Uj Kelet tud.) Hagi Stoica őr- 
; nagy, a. Zeletzky-ügy vizsgálóbitója he 
í lyóbe, arra való tekintettel, hogy az ügy 
! ben nála két magasabbrangu tiszt sze­

repel, Bruteanu ezredest nevezték ki. 
Az ezredesnél is magasabbrangu tisz­
teket, akiknek esetleges kihallgatására 
szükség lesz, a katonai ügyész fogja ki­
hallgatni.

Hitler születésnapját lobogó- 
diszben ünnepelték 

Berlinben

Odahaza valóságos taposómalmot rendez- i 
tek be a marxizmus felőrlésére és az 
egész marxizmust/ egy zsidó» rabbi fia 
találmányának, tehát eávetendőnek dek­
larálták.

Ugyanakkor a polgári gondolat ellensé­
geinek is dekorálták magukat, de át­
vették a polgári gondolat Hegjellegzete- j 
sebb vonását: a nacionalizmust. f

Odahaza agyonverik a szocialista és a 
többi marxista vezetőket, agyonverik a 
zsidókat, mert azok akkor is marxisták, 
ha történetesen kapitalista vállalatok ve­
hetői. (

És agyonüidözik a liberális polgársá" ; 
got is, amely nemesen s emberien naciona' \ 
lista ugyan, de nem az uccasarkokon tépi i 
a száját önkívületbe esett demagógiával, j 

Ha azonban ők hirdetik és ők csinálják í 
ugyanazt, amiért ellenfeleiket kiirtásra j 
ítélik — az más.

A zsidó nem lehet marxista, mert zsidó; j 
a szocialista nem lehet marxista, mert j 
nem tagja a nácipártnak, a polgár nem j 
lehet nacionalista, mert nem tud elég j 
hangos lenni.

Göring és Hitler urak azonban nyíltan \ 
és szabadon hirdetik azokat a marxista j 
elveket, amelyekért másokat a börtönbe j 
kényszerítenek. 1

Göring ur Rómában nyugodtan, sőt 
■emelt fővel mondhatta a következőket:

..Hitler egyesítette a polgárság nacio­
nalizmusát és a marxizmus szocializmu­
sát, hogy megteremtse belőle a nemzeti 
szocializmust, amely megmutatja minden­
kinek, hogy csak akkor lehet igazán na­
cionalista, ha tiszta értelemben vett szo­
cialista.“

Analizáljuk egy kissé ezeket a csodá­
latraméltó szavakat.

A Germánia területén máglyahalálra 
ítélt marxista eszméknek, úgy látszik, 
csak azért kell elszenvedniük az üldözést, 
hogy Hitler kisajátíthassa őket.

A zsidó Marx eszméi a fajtiszta Hit­
ler zavaros agyában kapnak privilégizált 
otthont, egyedül ő az, akinek a zsidó 
marxizmus világossága fényeskedhetik.

A marxizmus tehát még sem halt meg 
Németországban, hanem Hitler és Göring 
fejében támad fel uj életre.

Ragyogó ötlet!
A történelem álarcos menete megtor­

pan egy pillanatra, hogy tanúja lehessen 
annak a homéri látványnak, mely a zsidó­
faló. fajtiszta árja Hitlert a zsidó Marx 
szellemi és ideológiai vértezetében mu­
stja!

És Göringet, a kommunisták Néróját 
— Lenin és Sztálin tógájában!

Mert ha jól emlékszünk: Moszkva is 
azt hirdeti, hogy igazán nacionalista 
csak az lehet, aki tiszta értelemben vett 
szocialista

A homéri kacaj azonban megfagy az 
ajkunkon, amikor arra gondolunk, hogy

Berlin, április 21. Hitler tegnapi szü­
letésnapján iskolái szünet volt. A házak 
b iroda lomszerte lobogó disz ben állottak. A 
posta különszőlgálatot rendezett be a te­
mérdek üdvözlő távirat és más posta»! kül­
deményeknek a kancellári hivatalba jut­
tatására. Hitler a napot Münchenben, 
mozgalma kiindulási pontján töltötte.

A születésnap alkalmából a Stahlhelm 
vezetősége is táviratot intézett Hitlerhez 
s közölte a kancellárral, hogy kívánatos­
nak tartja a szoros együttműködést a 
nemzeti szocialistákkal' »s- 'ennek érdieké­
ben mindenben hajlandó magát Hitlernek 
alárendelni és elgondolásai szerint mun­
kál ni Ném etorsizíág j övőj én.

Tegnap Görintg Milánóból légi utón 
Münchenbe érkezett. A gépnek, amelyen 
a porosz miniszterelnök utazott az, Alpe­
siek felett több mint 6200 méter magas­

ságba kellett emelkednie, hogy kikerül­
hessék a viharzónát. Göring reggel foly­
tatja légi útját Berlinbe.

Ma Göring Tégi utón Münchenből a 
német birodalmi fővárosiba utazott.

Hitler érkezésének időpontját még nem 
tudják.

Megkezdték a politikai fog­
lyok szabadlábrahelyezését

Berlin, április 21. Május elsején a dél­
utáni lapok nem fognak megjelenni. Egy 
idejű jelentés szerint Württenbergben 
ka- o-uezer politikai letartóztatottja kö­
zű; u húsvéti ünnepek és Hitiéi születés 
napja alkalmából ezernégyszázat szabad­
lábra helyetzek. Ezzel szemben Koepfket, 
a berlini rádió volt igazgatóját hivata- 
lcsbodása alatti szabálytalanságok miatt 
letartóztatták.

A mandzsudéi kormány 
ultimátumot Intézett a 

szovjethez
Kormánykézbe kerül a termelés Irányítása és ellenőrzése Japán­

ban. Á szovjet most már intranzigens japánellenes polbiKát
kíván folytatni

London, április 21. A japánok nagy 
gyorsaságggal haladnak előre. Peking 
megszállása rövid idő kérdése. Pu-Yi ex- 
császár, a független Mandzsúria köztár­
sasági elnöke a megszállás után azonnal 
át fogja tenni székhelyét a volt kínai 
császárvárosba s a független Mandzsúria 
székvárosává fogja proklamálni Pe- 
kinget

Egyidejűleg japán hivatalos részről 
újólag leszögezték, hogy még nem lát­
ják elérkezettnek az időt arra, hogy 
Kínával közvetlen tárgyalásokba kezd­
jenek.

London, április 21. A mandzsuriai kor­
mány ultimátumot juttatott el a szov­
jethez, melyben a határvidék teljes le­
zárásával fenyegetőznek arra az esetre, 
ha az orosz kormány nem juttatja vissza 
a mandzsuriai vonalakra az elvitt vasúti* 

j anyagot.
Egyébként a japán törvényhozás most 

■ tárgyalja a kormánynak adandó felhatal

í kicsodák azok az ideológiai szélhámosok, 
I akik a zsidó marxizmus ellen hadakozva 
í — marxizmust hirdetnek, akik naciona- 
i lizmust hirdetve a józan polgárság na- 
' cionalizmusát lábbal tiporják.

Hogy kicsodák?
A cselekedeteik mutatják. Az antiszo" 

ciaüista és antinacionalista cselekedeteik.
Szocializmusuk a nehézipari mágnások 

szolgálatában áll; nacionalizmusukkal és 
tüzes honszerelmükkel pedig elérték,

mazási javaslatot. A felhatalmazással a 
kormány abban az esetben élhet, ha a 
népszövetségi hatalmak gazdasági blokád 
alá vetnék a távolkeleti szigetországot. 
Ez esetben a felhatalmazás értelmében 
az összes iparágak termelésének irányí­
tása és ellenőrzése kormány kézbe kerül 
Japánban.

i Varsó, április 21. A szovjet területről 
érkezett kínai tábornokok és tisztek, aki­
ket a mandzsuriai harcok a.lkalmá\ral 
határátlépésük után az oroszok lefegyve­
reztek, internáltak, majd később szabad

i utat adtak nekik a külföldre távozásra. 
Néhány napi tartózkodás után elhagyták 
a lengyel fővárost s átlépték a határt is. 
A. kínai tisztek tengeri utón vissza fog­
nak térni Kínába. A lengyel abból a 
tényből, hogy az oroszok az internált kí­
nai tiszteket elengedték internáltságuk- 
ból arra következtetnek, hogy a szovjet 
most már intranzigens japánellenes po­
litikát kíván folytatni.

ViLAG TÜKRE

ä seiiar a iciiöa
Newyork, április közepén

Az amerikai kormány nagyfontossá 
gu belpolitikai döntések előtt áll. Nyíl 
ván ennek a kihatásaként jelentkezik 
az újabb árfolyamcsökkenés az egye­
sült államok valutájában, amely az 
egész világ tőzsdéit páni rettegésben 
tartja. Az amerikai kormány közben 
nagy megerőltetéseket tesz arra, hogy 
a gazdasági krízist a körülményekhez 
képest nyugvópontra juttassa. Az 
amerikai kormány és rajta kívül ^ a 
szenátus és a kongresszus értékesebb 
tagjai, valamint a gazdasági élet rep 
rezentánsaií memorandumokat és pro­
gramokat készítenek: ma Amerikában 
nem is esik másról szó, mintha gazda­
sági krízis megoldásáról. Különböző 
programoknak egyetlen egységes vo­
nala az, hogy a nyomort a prosperity 
országában meg kell szüntetni. Ami 
azonban e megszüntetés metódusait il­
leti, arranézve a tervek és megoldások 
nagy skálája felejtődött ki, egész isko­
lák és irányzatok keletkeztek arra, 
hogy miképen lehessen ismét boldoggá 
tenni Amerika népét. Talán abban is 
egységesek mindnyájan, hogy a krízis 
megoldását az egészséges valuta-poli­
tikával kell megindítani. E pillanatban 
a legtöbb népszerűségnek örvend azok­
nak a tábora, akik azt hiresztelik, hogy 
az aranyparitás mellett be' kell vezetni 
az ezüstvalutát is és az ezüstfedezet 
arány tagos, de egyenértékű legyen az 
arannyal. Már meg is állapodtak az 
arányban. Wheeler szenátor, aki első­
nek terjesztette be az inflációra vonat 
kozó javaslatot, 16:1 arányt követel. A 
javaslat, mint ezt az Uj Kelet, jelez­
te, — negyvenhárom szavazattal har­
minchárom ellenében megbukott. Mind 
azonáltal jellemző, hogy Wheeler, aki 
már régebben is beterjesztett ilyenfaj*

! ta javaslatot, annakidején ötvenhat 
szavazattal bukott meg, tizennyolc el­
lenében. Most tehát, amikor mindössze 
tiz szavazattöbbséggel maradt kisebh- 

I ségben, arra kell következtetni, hogy 
! az ezüstfedezet barátainak száma erő- 
i sen növekedőben van.
í
! Az inflációt az agráriusok csoport­

ja, követeli. Ök azok, akik azt mondják, 
hogy Anglia minden nemzetközi keres- 

■ kedelmi előnyeit annak köszönheti, 
hogy ügyesen tudott manipulálni valu 
tájával mialatt az Egyesült Államok 
tönkremegy azon, hogy görcsösen ra­
gaszkodik az aranystandardhoz. Az in­
flációsok csoportja egyre hatalmaso­
dik és ma már nyíltan arról beszélnek, 
hogy Roosevelt csak addig vár, amíg 
összeül a világgazdasági konferencia. 
Akkor majd Angliával és Franciaor­
szággal egyetemben nemzetközi valuta 
egyezményt fog kötni és ezzel bizonya 
ra a krízis megoldásnak első szakaszát 
kedvezően le is lehet zárni.

hogy hazájukat^ a „Harmadik Birodal­
mat“ ma a megvetés és gyűlölet atmosz­
férája veszi körül.

A szavaik, az eszméik, a frázisaik?
A „marxista“ ideológiájuk? 

i Az embereket nem a szavaik, hanem a 
cselekedeteik határozzák meg.

A cselekedeteiket pedig ismerjük.
A szocialista-nacionalista szintézisüket 

is. És elborzadunk vakmerőségük és sze­
mérmetlenségük nagyságán.

Rooseveltre és kormányára az utóbbi 
időben a legkülönbözőbb _ oldalakról 
gyakoroltak nyomást. Mindenekelőtt 
követelik a vasúttársaságok szanálá­
sát, a biztosítási társulatok és a mező- 
gazdasági élet rendezését. Mindezt pe­
dig azzal, hogy devalválják a dollárt 
és pedig haladéktalanul. Az elnök 
hosszasan tanácskozott számos szakem­
berrel, de nem határozott mindaddig, 
amig Maedonalddal meg nem beszéli 
a dolgokat A lapok egyrésze ebből to­
két kovácsoll és szenzációs feltalálással 
írják, hogy az angol kormányelnöknek 
Roosevelttel való találkozása korsza­
kos és történeti jelentőségű. Azt írják, 
hogy a font és dollár egy uj aranypa­
ritással stabilizálódni fog és az ezüst­
fedezet bevonásáról is tanácskozni fog 
nak. A dollár mellett pedig egy bank­
jegyekkel becserélhető bond-kibocsá- 
íást terveznek. Minthogy ezeket a cím­
leteket bankjegyekkel bármikor bevált 
jak, az nj kölcsön kibocsátásának tel­
jes értékét már ez a tény is garantálja.
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Hitler handle ja voltam... ostoba 
álom... már régen elfelejtettem..

Igaz mese az Aviva-Barisszia dédácsi ckaluctelepérci
A házikó egyik szárnyán van a leányok 

mestergerenidási szobája. Csinosan meg- 
, ,, .-z:„ •' gyalton dagadó szadima-

A kapitalisták bizonyára szívesen vé­
szig igénybe a fizetési eszközöknek 
ezt a szaporítását és épugy élni fognak
vele, mint: a bankjegyekkel.*

Az elnök a bankkrizist — amelynek 
súlya alatt erősen nyög Amerika gaz­
dasági élete — nem szívesen akarná az 
inflációval megoldani. Roosevelt nem 
igér magának nagy eredményeket a 
valuta értékének lecsók kenésétől. Hi­
szen, ha más meggyőződésben élne, ak­
kor ezt már hetekkel ezelőtt megcsinál 
ta volna, annál is inkább, minthogy az 
Egyesült Államok számos gazdasági 
rétege a devalváció mellett foglalt ál­
lást. De az ő koncepciója szerint egy 
valuta aranyértékének csökkentése nem 
eredményezhet mást, minthogy enyhít­
se azokat a kötelezettségeket, amelye­
ket ebben a valutában vállaltak. Ha 
azonban Roosevelt a mezőgazdasági 
adósságok nagyarányú konverzióját, is 
komolyan akarja, akkor teljességgel lo 
giíkátlan a devalváció.

A szenátoroknak az a csoportja, mely 
Wheeierrel tart, egyre azzal fenyege­
tőzik hogy nem törődve a világgazda­
sági konferencia határozataival, kom­
binált arany-ezüst valuta mellett a dől 
’ár értékcsökenését fogja forszírozni s 
hangulatot és megfelelő közvéleményt 
fog _ a devalváció mellett csinálni. A 
végén aztán Roosevelti!ek is he kell 
majd látnia, hogy a hitelek kiterjesz­
tése érdekében és az Egyesült Államok 
gazdasági életének fel élénkítése miatt 
is szükség lesz erre a rendszabályra.

" I

Uj termésű

Plante- és csalánlevelei
a legmagasabb áron vásárol

Fischer Sándor ces
Timisoara I. Str. Ungureatra 14.

Elsőrangú glgsdt
szolid árak mellett

HOTH dpésinél
Starada Memorandnlni S.

Vidéki megrendelésekhez méretnek ele­
gendő egy használt cipő beküldése. Sa­
ját készítésű kész férfi cipők kaphatók !

Dédács-Biscaria, áprilisi 21. Otít ahol a 
szeszélyes Strigy ,s a hömpölygő, Maros 
egymásra találnak, hatalmas parkot ölel­
nek át, ibr. Ocskay István 140 holdast fe­
jedelmi parkját. Mint zöld terrasz emel­
kedik a partok felé. Kristályt orr ások, 
apró tavacskák csillognak a faóriások 
rengeteglombján áttörő napsugarak gyön­
ge fényéiben!.

Körös körül- az Erdélyi Érchegység 
kéklő bércei, mosolyognak s a távolban 
elvesznek a, Retyezát halvány vonalai.

Terebélyesedő magnóliák, mocsárcipru­
sok, :Százszinü és alakú fenyők, soha nem 
látott messzi, vidékekről átültetett virá­
gok illatai kisér.

A fejedelmi park ma dárdaitól1 hangos j 
s azon túl a; természet lelket átölelő | 
csendje.

Gesztenye:alié visz egy szilvalberekíbe. j 
Mohával borított emlékoszlopot öleli át i 
sűrűn, a folyondlár sí a zöld, levelek között ; 
olvasni liehet a felírást: Kazinczy Ferenc j 
kedvenc helye, 1816. Itt született meg a í 
nagy magyar költőnek Dédécshoz Írott | 
epigramja: ?
Szírigy s Maros istenei, kiket a gyep sző- j

nyege szólít táncra j 
És ti kiket az agg szil as éjjé födöz 
És te kies völgy itt, sziklás vadonidnak j

ölében (
Melyre a dévai vár orma busongva. nevet 1 
Vendégtek megyen; óh de ti hagyjátok í

zengeni j
És mikor ó' ide lép s a viz szélére hanyatlik , 
És mikor a szeretett Lotti kiáltja Jenit, ; 
Zúgjátok néki: Távozik messzire, de lelke ’ 
Hozzád, élte angyala; vissza sóhajt!

A magnóliák, a kohinonrfák, a Japán­
ból átültetett fenyők, a Himalájáról, ho­
zott faóriások, a tölgyek és a füzek lomb­
jai között -szinte elrejtőzve húzódik meg 
egy kicsiny fehérre meszelt ház. A ház 
hívogató-an, int. Előtte egymásba fogódz" . 
va fiuk és leányok körbe táncolnak..

Ismerősi dal melódiája üti meg a köze­
ledő fülét:

J ich je Bistritzky im hahóra. . .
Még elrejtenek a, fák. Megállók. Ocs- 

kay Láls-zló brigadíáros-, a labancokhoz’ át­
pártolt kuruc hadvezér egyenes leszárma" , 
zott ja: Ocskay István fejedelmi parkja- ’ 
nck kellős közepén életbe -szökkent Herzl 
Tivadar csodálatost álma. A müvészlelkü • 
tulajdonosi, a zseniális szobrász Ocskay 
birtokán a meséből valóság lett: zsidó 
úttörők ajkán felcsendül a zsidó föld- . 
műves chalucok indhlója. Induló, am-elv- 
lyel ajkukon, kezükben ásóval s kaszá­
val uj zsidók viszik át az életbe a, mesét.

Pesz-ach van. A fehér ház falához tá­
masztva pihennek a, kapák, a, kaszák, az

I vetett primitiv aov------ - ,
-zsákok sorakoznak, pokrócokkal letakarva. $ 
A fa-lón arasznyi, tükör, az, a-biakparka | 
nyon kölnis1 üveg: az egyetlen megenge- J 
de-tt piperecikk.

A leányoknak cseppet sem hiányzik a ■ 
többi. Éjfekete _ hajú, igéző szemű 
b a eh ura, az aradi Lobi Lily d-aloi ^ az. > 
egyik csoportnak. Ők taps-olhak hozzá, A | 
dédíáesi parkban, a! chainctele-pen m-e-g- | 
elevenednek a zsidó legendák Rácheljei. j 
Milyen jól áll nekik az egyszerű munka ; 
ruha s milyen széppé varázsolja arcú | 
kát a nap barnító tüze.

Ok©s ember
ttifel a védMwre,

mert tudja, hogy 
csak a PALMA 
védjegy bizto­

sítja a tökéletes 
PALMA minőségei 
és PALMA tar­

tósságot

I
Késő este együtt ülünk a leányok szo­

bájában elhelyezett asztalnál. Künn vi­
harra áll az idő. Recsegve hajladoznak a 
fák. A mécses, alatt világnézetek, eszmék 
és: elvek felett folyik a vita. Az Aviva- 
Barisszia szervezet dédácsi haeh-saratele­
pén a megtisztult doni gondolat tölti, 
meg a lelkeket. Egyetlen cél lebeg mind­
egyikük előtt: tininél előbb kijutni a.z 

Ere-cbe és egészen, valóra váltani még 
csak félig valóra vált álmokat.

Kohn chaver, aki1 kereske-dielmi utafeó 
volt, így fejezi be mondanivalóját:

— Utazó voltam, rövidárut, madzago­
kat és gombokat ajánlottam megvételre, 
talán éppen Hitler országából való árut. 
Hitlernek voltam a hand! éj a. . . Hogy 
elfelejtettem. . . mint egy ostoba álmot... 
talán igaz sem volt.

A szomszédja fogtechnikus- volt, a kö­
vetkező bachur bankban tisztviselő. Az 
egyik a jogi. fakultásról, Kemény, a ros, 
a medicináról jött hachsárázni. És. így 
tovább: pincér, pék, nyomdász, egyetemi 
halpgaitó,! keresheti őseged,, gyáros dédel­
getett fia, ügyvédjelölt, bőrkereskedő. . . 
És a leányok: gépír ónő, varróleány, házi­
le á ni", kiszól g aló leány, a mama dédelge­
tett kedvence. . .

Mint ködbe,vesző; váiamiire tekintenek 
vis-za. A megvetés, hangján ejtik ki a 
szót: galut. Egy megjegyzésemre szemem­
be vágják:

— Gál ut mentalitás!
A volt banktisztviselőt tegnap megláto­

gatta az édesanyja. Sírva könyörögte őt 
vissza. A bachur nevetett:

— Anyám, ezen már nem lehet vál­
toztatni. A hacksáráról az ut csak előre; 
soha semmiért vissza nem vezet. Anyám, 
örülj az én nagy boldogságomnak.

Éjfél van. Még ömlik a dal. Künn a 
vihar léc.sön-desedett, A chalucok reggel 
hatkor inár talpon- vannak. Búcsúztam.

— Maradj közöttünk — csábit egyikük 
—, akad néked iís, egy szalmazsák.

A torkom, összeszorult. Dalolva kísér­
tek á-t a parkont

Nemsokára a piskii állomás perronján 
állottam. Körülöttem idegen arcok. A 
Rapid berobogott a pályaudvarra. Még 
egyszer láttam a rohanó vonat ablakából 
a rengeteg park lombjai közül kiszivá­
rogni a szniff gyönge lámpájának fényét, 
azután minden a sötétségbe merült.

Hátszegi Ernő

SZOM

Zsidó iparosok és tisztviselők
Szavazzatok a 2. sz mu listára!

Étterein»
@$;

szállódéi I
ruhákat I

II
valamint mindennemű házi fehérne-1 
müt legszebben s: legolcsóbban mos"az I
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(Juj, Str A. Vlaicu (v. Bánffy u.) 3.1
Szükség esetén 24 órán bélül haza, is | 

szál Etjük. i

ekék és- ai boronák.
*

E-lindluIok a: táncoló csoport 'félé. 
Chaluci vendégszeretettel vesznek körül. 
És újra csak dalolnak és táncolnak., Ar­
cukon nyoma sincs' a fáradtságnak.

Harminc fiú és, 10 leány. A-vtivák és 
barissziánusok. Mind edzettek már. Nap­
barnított arcukon kicsattan > egészség. 
Alig néhány hét és teljésen uj -emberek­
ké váltak. Feszülő izmok, dagadó tüdők. 
Pár hét elég volt ahhoz, hogy uj típust 
termeljen ki a galuti zsidó ifjúból.

— Fogadalmat tettem, hogy a szniffe-t 
(munkatelépet) el nem hagyom, amiig a 
kívánd óriási, c, ért ifikát a ketzemben nem 
lesz — mondja az egyik.

— És a hölgyek?
— M-ost már elénekelhetem — mondja 

tenyereit megmutatva, egy derék kis dé­
vai back ura. —, hogy kérges a. tenyerem, 
magam keresem a kenyerem. . .

A h-áziikó előtt SBÍtinetrikusi virággrup- 
pokat építettek a s-zorgos chaluckezek. A 
gruppok előtt terítik m,eg az asztalt. íz­
letes báránygulyás — mácosiszial.

— A Rím ki készítette — zú gj a a kórus 
és valami dal következik.

— Vigv/ázzatok, el ne rontsátok tőle- a 
gyomrotokat — gúnyolódik a hátszeg! 
chaiucák úttörője — miközben a hatal­
mas merőkanállal kiosztja az adagokat.

Étkezés, utáni rövid ima ér, utána ének. 
utána tánc. Társasjátékok, séták a park­
ban. #

Alkonyodik, megkondul a falai harangja- 
MélabU'S hangulat ereszkedik a tájra, 
csak a szniffen nem halkul el a kacaj.

Cluj-Kolozvár, április 21. (Az Uj Ke­
let. tud.) Az újonnan létesítendő maii- 
kakamarák megalakítása és azokban 
az egyes osztályok bizottsági tagjainak 
megválasztása foglalkoztatja már na­
pok óta polgárságunk igen tekintélyes 
részét. A mnnkakamara egyik osztá­
lyát a, magántisztviselők és kereskedel­
mi alkalmazottak alkotják, akik tehát 
mindannyian választói jogosultsággal 
bírnak. Eszerint választók a pénzinté­
zetek, ipari és kereskedelmi vállalatok 
összes, minden rangú tisztviselői, a ke­
reskedések alkalmazottjai. Ezeknek a 
sorából adtak be három jelölőlistát a 
í. hó 23-án, vasárnap a városháza he­
lyiségében megtartandó választásra.

A szavazás alkalmával használandó 
szavazócédulán az 1. szám alatt szere­
pel a szélsőséges baloldaliak lis­
tája, a 2-ik szám alatt, van a 
kisebbségi, magyar és zsidó pártok kö­
zös, hivatalos listája.

A magyar és zsidó pártok vezetősége 
jóváhagyásával megállapított 

■ 2. számú magyar-zsidó közös lista
jelöltjei a következők:

Dr. Görög Ferenc, a Minerva, inüin- 
tézet fő,tisztviselője, Grün Izsák bizto­
sító intézeti! tisztviselő, Petrovay Ti­
bor, a hitelszövetkezetek központjának 
cégjegyzője, Eótli Miklós, a Rózsa-dro­
géria üzletvezetője, Herczegh Sándor, 
a Folyovieh-féle csemegekereskedés üz 
letvezetője, Kertész Márton főkönyve­
lő, dr Kolcza János, a Kolozsvári Ta­
karékpénztár tisztviselője, dr. Röszler 
.Viktor, a fatisztviiselők központi titká­
ra. Jovián Antal mozgászinházi igaz­
gató, Eulbukné Sztrusz Erzsébet, a ke- 
resk. női alkalmazottak részéről. A vi­
dékiek részéről dr. Balogh Elek tordai 
bankigazgató.

Az iparosok listája a következő:
1. Moldovan Anton, az ipartest, elnö­

ke. 2. Onofra.y Stefan kádár. 3. Blaga 
Romains mechanikus. 4. Rosen féld Ár­
min bádogos. 5. Drasovcanu Petra pék.

Évtizedes vevőink régen tudják már, kedvükre szépen fest, tisztit a CZINK gyár

6. Horváth Paul lakatos. 7, Petricias 
Aurel szabó. 8. Schwartz Sándor bá­
dogos. 9. Biris Luca cipész. 10. Hege­
dűs lullu építész. 11. Darida Mihail ké­
ményseprő. 12. Balázs Anton fodrász. 
13. Besuan Dumitra bádogos. 14. ing. 
Markó Vilhelm szerelő. 15. Mandrntin 
N. lakatos (Torda). 16. Berki Alexan­
dra asztalos. 17. Szigeti Alexandra sza­
bó (Torda). 18. Moldovan Alexandra 
asztalos (Dés). 19. Pop Eugen cipész 
(Dós).

Bár meg vagyunk győződve, hogy 
minden önérzetes magyar és zsidó vá­
lasztó tudja, hogy a

2. számú listára

kell szavaznia, mégis külön is felhív­
juk a figyelmet arra hogy mindenik 
magyar és zsidó választónak, aki csal 
a legkisebb mértékben is át tudja érez­
ni a kisebbségek nyomasztó és sokszor 
nagyon is szomorú helyzetét, ebben az 
országban, csakis a

2. számú listára
szabad szavaznia. Mert ezzel a listával 
olyan emberek kerülnek be a bizottság 
tagjaiul, akikben van megfelelő önér­
zet, van kellő bátorság síkra szállani 
tisztviselő és alkalmazott társaik érde­
keiért s akik valóban képesek is kivív­
ni társaik igazságos és jogos igényei­
nek elismertetését.

Tájékoztatásul közöljük hogy a vá­
lasztói igazolványokat Kolozsváron as 
Ipartestület Karolina tér (Óvár) 5. sz. 
alatti székházában lehet kivenni sze­
mélyazonossági igazolvány fölmutatá­
sa mellett mindennap d. e. 9—12 és d. 
u. 4—6 óra között.

Utolsó határidő szombat d. e. T2 óra,
A választás április 23-án, vasárnap 

lesz. .
Mindenki szavazzon le a 2. számú h»' 

tára!
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A csernovM rendőrség Sssxeiátssetl 
a euzistákkal a keddi pogrom

ü „ jt JL &_

lelügymliiisztériuml utasításra felfüggesztették a csernovici rendőrség több vezető jjjztv -- i
lacob divizioparancsKOk a szélsőséges szervezetek feloszlatását ígéri. Alaposan eioiuS>. ~ •

támadás áldozata leit a csernovici zsidóság

KÖP ROl

ALUMINIUM
dobozban

4m. ifi
BUöURESTI-BUKAREST, április |

»1. (Az Uj Kelet tud.) Mronescu bel- j 
jcryminiszter felsőbb utasításra Szína- } 
iába utazott-, hogy jelentést tegyen az j 
uralkodónak a csernovici események­
ről, amelyeket felháborodva kommen- s 
tálnak a főváros politikai köreiben. | 
Egészen nyilvánvaló ma már, hogy 
vornan, német és ukrán antiszemiták, i 
szervezett támadásáról van szó, mely- I 
röl a csernovitzi hatóságok előzetesen j 
informálva voltak. A csernovitzi rend- j 
őrség azonban nem aakrt tudomást sze 
vezni a készülődésekről, sőt a délelőtti 
órákban meginduló attakkal szemben j 
is csak este nyolckor lépett fel, midőn j 
a megvadult tüntetők már lövöldözni I 
kezdtek. A bukaresti lapok felháborod i 
VA kérdik, hogy miért volt szükség ■ 
Csernovitzban űz ostromállapot. beve­
zetésére, ha a polgári és katonai ható­
ságok hat órán keresztül védtelenül 
tudták hagyni a várost? Egyelőre a 
belügyminisztérium táviratilag ren­
delt el vizsgálatot a csernovitzi rend­
őrség vezetői ellen és több németi és 
ukrán származású tisztet már is felfüg 
gesztettek állásukból.

Az értelmi szerző
A csernovitzi zsidóság elleni . agitá- 

ciót a bukovinai német párt hivatalos 
Lapjának zabolátlan uszítása vezette 
be. A ..Deutsche Tagespost azt szerel­
te ‘ volna, ha a bukovinai zsidók magu­
kévá teszi!., vagy szó nélkül hagyják a 
Hitler-kormánv borzalmas antiszemita 
terrorját. S minthogy a bukovinai zsi­
dók erre nem voltak hajlandók, a ne­
met lap erőteljes antiszemita kampány t 
indított be. Ehhez a kampányhoz csat­
lakoztak az ukrán irredenták, akik azt 
hiszik, hogy Hitler revizionista politi­
kája meg fogja teremteni az ukrán 
nemzeti államot a következő teriiietej.- 
Ml: a jelenleg a s2X>vjetunióhoz tarto­
zó Ukrajna, a lengyelországi Gancia, a 
felsömagyarországi kisoroszvidékek es 
Északrománia, vagyis egész Bukovi­
na, Dorohoiu és Botosán megyek, Moi- 
dovából és a beszarábiai Hotin megy e.
A zavarosban mindig szívesen halászó 
bukovinai cuzisták is. csatlakoztak a 
német-ukrán antiszemita koalícióhoz.

így történt meg azután, hogy három 
egyesült erő indult rohamra Cserno­
vitz uccáin. Csaknem egy egész napo 
keresztül megvadult bandák szab 
zsákmánya volt Csernovitz, városi 
amelynek nemcsak zsidó, hanem romé 
lakossága is leírhatatlan pánikon men 
keresztül. A támadás alaposan meg 
volt szervezve és egyszerre indult el 
a. város három részéből. Először a lán­
cú Flondor uccát, Csernovitz főutját 
támadták meg. Azután vonult fél egy 
csapat a Fosa nevű német külvárosból 
s végül a Caliceanca külvárosból az uk 
rán pogromhősök masíroztak be a vá­
ros centrumába Mihelyst a centrum­
ban ez a három csapat összegyüleke­
zett, újabb csoportok is akcióba léptek.
8 amíg a rendőrség a város egyik ré­
szén fellépni próbál a tüntetőkkel szem 
Len, a másik oldalon zavartalanul ver­
tek, szúrtak és fosztogattak a tüntetők 
akik igen jól elő voltak készítve és fel 
voltak fegyverezve a támadásra. A zűr 
zavarban, amely az összeütközés során 
keletkezett nehezen lehetett rnegállapi- 
tani hogy mit is akarnak tulaj donké- 
l>en. Egvesek német nyrelven kiabál­
ták: Hoch Hitler! Hoch Cuza! Nieder 
mit dem Juden! Mások ukránul ordí­
tozták: Éljen Nagyukránia Éljen Hit­
ler! Végül románul is hallatszott: Jós 
Jidani! Traiasca Cuza! A cuzisták kü­
lönösen a zsidókat vették gondozásuk­
ba míg az ukránok és németek a nató- 
ságot kiélvezve a román lakások és űz 
Ságot- kélvezve a román lakások és üz­
letek ablakait is beverték.

Kampóskeresztes betörők
A tüntetők közé elvegyültek Csernovic 

legveszélyesebb betörői, tolvajai es apa 
csai, akiket a rendőrség már régen Xeres.

Valamennyiük kampóskeresztet viselt 
gomblyukában és valamennyi azt vallot­
ta, hogy a náluk talált késekkel és revol­
verekkel a cuzisták szerelték fel őket. A
katonai vizsgálóbiztosbk nyomozásának
meg kell állapítania mindenekelőtt is, 
hogy miféle összeköttetés till fenn a cser­
novici cuzista rohamosztag, a németek 
Hitler-szervezete és ezek között a kétes 
elemek között. A leg'sulyosabb karokat a 
Romana uccai, valamint a Főtéri és a 
Vasile Alexandri téri kereskedők szenved 
ték, akiknek összes kirakat ablakait be­
zúzták. A Petrovici uccában főleg romá­
nok szenvedtek kiírókat, közöttük is első­
sorban Davidescu ezredes, a 8-ik vadász­
ezred parancsnoka, kinek lakása a német 
külvárosból felvonuló rohamcsapat áldo­
zata lett. .......

Hogy hány áldozata van a Keddi tunte 
téssknek. még nem is lehetett pontosan 
megállapítani. A rohamosztagok minden­
kit ütöttek, vertek, aki csak írtjukba 
akadt: fiatalokat, öregeket, nőket és gyér 
mekeket. Ezeknek nagyrészét lakásukon 
ápolják és a hatóságok nem is tudnak 
róluk. A késekkel és tőrökkel leszúrt^ ál­
dozatok: Isac Fischel zsidó tanító, Kari 
Goldstein magántisztviselő, Hie Hacker 
állam,- tisztviselő és Fei-sach Snap állami

tisztviselő. Andrievici román szabó két , 
lövést kapott jobblábába, míg Titel Bhe- . 
orghian román diákot, aki a tüntetőknek ■ 
azon kérdésére, hogy zsidó-e, azt válaszol j 
ta, hogy semmi közötök hozzá, nyakún , 
szúrták meg.

Este 9 órakor vonult fel végül Cserno­
vic. uccáira a hadsereg. Csendőr es xa- 
dászkülönitmények blokadiroztak a ti éte­
rét és az u c c a keres zt e zések et, veget vetve 
a rombolásoknak. Ugyancsak a hadsereg 
foganatosította az első letartoztatasokat 
is. Még az éjszaka folyamán körülvettek 
a cuzista ifjúsági szerveset Romana ueea 
22. szám alatti székhelyét, ahol alapos 
házkutatást tartottak, elkobozták az ott 
talált iratokat és- a helyiség ajtajai lepe­
csételték. Az eddig letartóztatottak fölött 
a jassi negyedik hadtest hadbírósága fog 
ítélkezni.

Kitűnő protekció!
: Mayer Ebner dr. izsidópárti képviselő,
: a bukovinai zsidóság vezére, már aiz el­

múlt vasárnap figyelmeztette a csemovici 
divizió,parancsnokságot, hogy a cutziäuä^ 
a húsvéti ünnepet pogromra akarják teI- 
használni'. A divizióparanesnoks áig u-tasi- 

' tottai erre a rendőrséget a szükséges in­
tézkedések megtételére. Semmi sem tör-

el&iü

tént azonban, mert — mint a csernovici 
Ostj-udische Zeitung írja — a cuzisták 
és hitleristák a rendőrség egyik főtiszt-vi­
selőjének erőteljes protekcióját élvezik.

Mayér Ebner dt. a rombolást kővető 
napon Karl Klüger alpolgármester . és 
Zwiling mérnök, hitközségi alelnök Jkrse- 
retében felkereste Jacob tábornok divízió 
parancsnokot, akiitől drasztikus' intéz <ede- 
seket kért a rendbontókkal szemben.

: tábornok a következőket válaszolta,.
! — Sajnálom, hogy nem voltam infor­

málva a tényleges helyzetről. Biztosítom 
: önöket hogy a jövőben hasonló excesz.
5 szusok’ nem fognak előfordulni. El fogom 
i rendelni az összes szélsőséges szervezetek
i feloszlatását. .I CseleKedm!

) A Dimineata a csernovici eseményeket 
' kommentálva, megállapítja, hogy a ha o 

súgok botrányosan viselkedtek. A lap fea 
j hívja a kormányt, hogy azonnal fojtsa el 
I a romániai hitleristák bármilyen megmoz- 
I dudását. Ha eddig habozott, a csernovici 
I események után haladéktalanul cseleked- 
' nie kell. ELsősorbam is példásan buntes- 
i sé-k meg a csernovici hatóságok mindazon 

vezetőit, akik nem teljesítették köteles-- 
- ségüket.

1#isiwi
Í" Itíl fS B 1 ^
készül a németország

árubehozatal!
Hitler sovén gazdaaágptóitíkája Mgy deficittel fenyegeti Románia küihereskedeiml mérlegét

-1 __? i. IftOQ rxl c* A n no-trarl ÁllP-.n T?,OTTl tillÍ3,l 8.- Hí
Bueuresti-Bukarest, április 21. (Az t j 

Kelet tud.) A kereskedelemügyi minisz­
tériumhoz beérkezett jelentések Románia 
németországi kivitelének katasztroialis 
csökkenéséről számolnak be. Ez a ^ tény 
egyre fokozódó aggodalommal tölti el a ro­
mán kormányt, mert Németország a leg­
jelentősebb szerepet játszotta eddig Ro­
mánia külkereskedelmében. 1931-ben pel- 
áául közel négy milliard értékű árut ex- 
portált Románia Németországba, inig a 
német import alig 2 és fél milliárdot lett 
ki tehát Németországgal szemben más­
fél milliárddal aktiv volt a külkereske­
delmi mérleg.

Azóta a helyzet lényegesen megválto­
zott Az egymást követő nacionalistakor 
mányok a vámilletékek felemelésével, 
kontingentálási és monopolizálási intéz­
kedésekkel felére sülyesztették le 1 Sä­
hen a romániai kivitelt. Az elmúlt evben 
viszont Románia is kevesebb német árut 
importált és így a mérleg Romamara 
kedvező maradt. A Papén kormány azon­
ban kiadta tavaly a jelszót: „Kauf deu­
tsche waren“. Az autarchikus nemet gaz­
dasági politikát a Hitler kormány a leg­
végsőkig felfokozta és a román gabonát 
valósággal kitiltotta a német piacról. Az 
eredmény" az lett, hogy 1933 első negye­
dében Románia még húsz százalékát sern^

, exportálta Németországba aiiffiak, amit 
I 1932 első három hónapjában kivitt. Fenn- 
! áll ugyan a két ország között egy keres- 
I kedelmi szerződés, amelyT preferenciát 
* biztosit a román gabona számára, de a 

német hivatalos körök arra hivatkoznak, 
hogy ezt az egyezményt nem lehet alkal­
mazni „a Népszövetség által megkívánt 
nehézkes formalitások miatt.“ Es mond­
ják ezt annak ellenére is, kog>T a. roman 
kormány igyekezett fenntartani a né­
metországi ipari behozatal nívóját. , 

Tény az, hogy a kereskedelmi merleg

1933 első negyedében Romániára nézve 
passzív lett. Egészen szokatlan és Romá- 

llnia pénzügyi helyzetére veszedelmes 
¥ tény, amely többszáz millió lejes deficit 
1 rémét idézi fel a külkereskedelmi mer- 
lieg számára. A kormányhoz közevük' 
(Argus jelentése szerint erre a deficitre 
nem fog sor kerülheti ". Ha a nemet bi­
rodalom politikája továbbra & elzárkó 
zik a román export elől, úgy a kontmgen 

=iái ás szigorú alkalmazásával, megszorító 
iintézkedéseket fognak életbeléptéin' a ui1- 
imetországi ipari termékekkel szemben.

Tiltakozik a kolozsiári iMM
”,,e”

Bolds
biztoslive fSAI i I

í' a '7____

ril

Cluj-Kolozsvár, április 21. (Az Ej Ke­
let tud.) Az országos Zsidó Párt a né­
metországi események súlyosbodására 
való tekintettel a németellenes bojkott- 
mozgalom fokozását határozta el. Ennek 
megfelelően — mint megírtuk — vasár­
nap délelőtt 11 órakor az Épitőmunkások 
otthonában (str. Baii 7 szám alatt)^nagy-

Veguen sersjegöel
ü sorsjegyüzletébeniyin mm SIBIÜ, Str. Reg.

Maria 12.

mSBBBBSE»

Egynyolcad Lei 125*—, 
egynegyed Lei 250*—, 

egy fél Lei 509*—, 
Egész Lei lOuO*— Vi­

dékre postán vagy 
utánvéttel

fgm.

wm

szabású tiltakozó gyűlést, tart a z,sido 
Párt kolozsvári tagozata is. A tiltakozó 
gyűlés programja a következő: _

1. EJnöki megnyitó: tartja dr. Klem 
i Miksa, az Országos Zsidó Párt erdélv ré­

szi tanácsának ügyvezetője.
2. Dr. Fischer Tivadar az Országos 

Zsidó Párt elnökének nagy beszéde a né­
metországi eseményekről.

3. Dr. Misu Weissmann országgyűlési 
képviselő beszéde. „A zsidó nép bojkott­
ja“ címmel.

4. Felszólalások a különböző politikai 
pártok és területek részéről.

5. Indítványok.
6. Határozati javaslat,
A Zsidó Párt vezetősége ezúton hívja 

fel Kolozsvár zsidóságát, hogy impozáns 
számban vonuljon fel a vasárnapi tilta­
kozó gyűlésre és méltó módon vegye ki 
részét a világ zsidóságának a németor­
szági zsidók üldöztetése elleni mozgal­
mában.

A gyűlést hatósági engedély mellett 
tartja meg a Zsidó Párt és a rend teljes 
fenntartásáról a hatósági közegek gon­
doskodnak.

^ SE» ^

He senkidéit! GyőxődSöii meg személyesen C
”e w cRiSTAL“ fest, tiszti« és mos legszebben!

cégi,
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Prof. Stohschneider, avagy Nagy• 
varad ünnepnapjai

Nagyvárad el van bűvölve... Nagy­
várad meg van babonázva...

Az ünnepek óta nem érdekli az embe 
re két. semmi...

Macdonald jöhet-inehet, Mussolini 
nyilatkozhat... Roosevelti tájékoztat­
hat... Hitler mázolhat,., senkit sem ér­
dekel...

Mondom, Nagyvárad meg van babo- 
názva, ki törődik itt konverzióval, adó 
végrehajtással, inflációs meg revalori- 
záeiós hírekkel, bankbetéttel és kontin 
gentátási nyavalygásokkal... Nagyvára 
dot az ünnep alatt megszéditette, elká- 
birótta és megbabonázta prof. Stroh­
schneider... A levegő championja, a kö 
tél tánc akrobatája, az egyensúly koro­
názatlan királya... vagy nevezzétek,
;! minek a k a rajátok...

A múlt héten egy délelőtt megjelen­
tek a városháza és a Széntlászló-tem­
plom közötti kis aszfaltos térségen mun 
kasok, homokzsákokat, köteleket rögzí­
tettek meg azokkal, a köteleket kifeszi- 
tették a magasba és a. városháza leg­
felső párkányáról a katholikus tem­
plom tornyára egy sodronykötelet húz 
tak át. A távolság 25—30 méter, a. ma­
gasság ugyanennyi. Ez volt a kezdet.

Délután 5 órakor a városháza III. 
emeleti erkélyén elkezdett bömbölni a 
megafon. a nép suszterinasoktól felfe­
lé gyülekezett a városház előtti! nagy 
térségen, leállták a villamossíneket, a 
Körös partján végigtámasztották a dí­
szes vaskorlátot, az elevenebbek fel-- 
másztak I. Ferdinand lovasszobrára, 
nők ágaskodtak, gyerekek pipiskedtek, 
rendőrök curikoltatták a népet, a me- 
gafon valami cirkuszi tram-tramot sü­
völtött és ebben az ünnepélyes pilla­
natban megjelent a városháza párká­
nyára rögtönzött kiig deszkaállványon 
a hét hőse: Prof. Strohschneider.

Kisportilt. nyúlánk alak, haja őszbe- 
együtt, ^ magas kopaszodó homlok. Kö 

zeiről nézve hasonlít gyermekkorom 
ni .tanórainak pad alatti drága cseme­
géire, Nick Oar térré, Nobody r a meg

Sherlock Holmesre, pláne a jellegze­
tes sapkával a fején. Egy mindkét vé­
gén ólomnehezékkel ellátott 2 méteres 
rudat tart a kezében... és megindul... 
Megy a magasban ki feszített egyszál 
sodronykötélén... Most előre megy, 1 In­
telen egy knixet csinál, a tömeg zug 
és morajlik, a pálya közepén leül és 
egy pillanat múlva kecsenen újra fel­
áll és lépked szaporán... Most elérte a 
templomtorony előtti kis deszkaáll­
ványt, ebben a pillanatban rálép, le­
emeli a. sapkáját és üdvözli a töme­
get... A tömeg ordít és tapsol. A me­
gafon újra játszik, a művész vissza­
jön a városháza állványára... Jaj; te 
jóisten... most megfordul és háttal 
megy visszafelé, halk elaprózott női 
sikolyok... és most, most egyszerre el­
kezd futni a kötélen, de olyan sebesen, 
hogy ember legyen, aki a biztos földi 
talajon ily gyorsan tud futni... A tö­
meg üvölt és tapsol, a művész meghaj­
lik és nevet... Nagyvárad behódolt már 
a tanárnak, Nagyvárad megfelejtkezik 
mindenről és boldogan, ittasan tapsol­
ja vörösre munkanélküli tenyereit...

Divatos foxtrottot, vagy mit bömböl 
a megafon és újra jön a professzor, 
léptei biztosak, a nyugodtság és lélek­
jelenlét Beethoven je, az egyensúly és 
idegzet Paganinije, izmai és lépései a 
kiszámi tottság és maihematikai preci­
zitás Newtonja és Einsteinja... Sehol 
egy zökkenő, sehol egy bizonytalan 
mozdulatbeli nuance... Ő maga a tudá­
sának és technikájának és magabiztos­
ságának klasszikus, eleven szobra. A 
zene ütemeire táncol, kecsesen, annyi 
üde sikkel, annyi gracilózitássa 1; hogy 
az ember egy pillanatra meg is felejt­
kezik a szörnyű magasságról, ahonnan 
egy mozdulat elhibázottságának ezred­
része bőségesen elegendő a Halálhoz... 
És alatta nincs háló, se ponyvái, alatta 
30 méter mélységben a nagyváradi asz­
falt. szürke síksága... És azután jönnek 
a bűvészmutatványok egész sorai... Pus 
kát vesz a kezébe, leül a kötélre, ahogy 
te pl. k. barátom leülsz az ebéd utáni

íekedédhez és apró kis léggömböket pi' 
rosat, zöldet és sárgákat enged fel az 
egyik asszisztense, a, nép hurrázik, a 
mester bámulatos biztonsággal lövi 
szét a levegőbe felengedett kis színes 
ballonokat...

De most azután, akinek gyengék az 
idegei, ne nézzen ide ,most hirtelen el 
engedi a kezében tartott rudat, a rúd 
lepottyan a földre és a mester egy 
szempillantás alatt a feje tetején áll a 
kötélén... A nézőkben megdermed a 
vér. És a húsból, csontból, vérből és 
idegzetből álló ember, ember, aki lát, 
hall és beszél, fájdalmai vannak és 
anya hozta a világra, ott áll tótágast 
a szörnyű magasban egy arcizma meg- 
rándulása, egy idegszálának megvo- 
naglása nélkül... Ilyet még nem látott 
Nagyvárad... Hurrá.,, hurrá,,.

S amikor végre: a nézők idegei nem 
bírják már toválbib; mert már csak egy 
pillanat és a feszültségben remegő ide­
gek valami szörnyű extázisbán, bővülné­
nek e] a látvány irtózatos volta miatt, a 
művész egy kirDuettel hirtelen, megfordul 
és már újra talpon, van..

De már újra bömböl a megaton, a le­
vegő Paganinije: újra; itt van; lábaira 
két gyümölcsös kosár van kötve, azok­
kal lépked, egyik lábát- huzza lassan, óva­
tosan a másik után, most megpróbálja 
áttenni, nem megy, ismét nekigyürkőzik, 
megint nem sikerül. . . Int a magasból, 
hogy baj van. . . A tömeg elsáppad, egy 
pár urias'szony rosszul lett. . . A művész 

i ott áll egyhelyben és .se előre, .se hátra...

Ja ja jaj. . . most mi lesz?. . . A .tanár ur 
eldobja idegesen szájából a cigareátt és 
kínosan feszeng. . . Hangos jajgatások s 
rémüldözések. . . Ebben a pillanatban a 
levegő királya oly könnyedén!, mint egy 
16 éves kis balettpatkány, átlép egyik 
■lábával a másikon és szalad. . . mit sza­
lad? rohan végig a kötélen. . . A csaló, 
a svindler csak kolmarkolta az egész 
ijedtséget. . . A városháza párkányáról 
lengeti a sapkáját és Nagyvárad meg- 
büvoltén, idege-fáradtan, szemeimeredten, 
de boldogan, lelkesedve; ujjongva hurrá­
zik és. tapsol. . .

Este olyan tűzijátékot produkált, ami­
lyet Románia nyugati kikötője — ez a mi 
csúf nevünk — még nem ltáott, szintén a 
kötélről, előbb azonban kihozott egy asz­
talt a hátán, az: asztalon szék volt, le­
tette a széket, letette az asztalt, ‘leült, 
kinyitotta az. asztal fiókját, kivett egy 
ab reszt, kést, villát, kanalat, kanosét, 
poharat, fogvájótartót, sótartót, egy adag 
turóscsuszát. és nyugodtan ;bevacsorá­
zott. . . Aperitive bűne, jótétvágyat, Bes­
tem apetit ordított a tömeg és a Mester 
jól bevacsorázott, még megivott vagy 3 
deci bort, nagyba kínálta a népet, hogy 
bárkit szívesen lát vendégül, de nem 
nagyon szaladtak a népek ve'le vacsoráz­
ni. . . Vacsora után szépen hátradőlt a 
széken, lábait lelógatva a nagy semmibe, 
nyárspolgárias an végigpuccolta fogait, 
aztán elkiáltotta magát: „Főur, kérek egy 
feketét!“

Hát szóval száz szónak is egy a vége: 
Nagyvárad gyönyörű napokat él át. . .

Mezey Béla

Eins!
veze

KÖZEAZMSÄI3
A törvény működésre kényszeríti a cukor- 

kartell leállított gyárait

M. Rózsa,Royal* Drogéria'5H^*SKPf,v ___.I I. ni___________w™- '-ír'

Részvénytársaság Cluj 
MEGHÍVÓ

A M. Róssa „Roíja!4* SSrogéria Rt. Cluj részvényesei me^ hivatnak az

évi rendes közgyűlésre

Ismeretes, hogy a romániai cirfter- 
kartell több gyárat leállított, miujtan a 

! piac felvevőképességét bőven kwtudja, 
' igy is elégíteni. _ A gyárak IdEUitásgr 

óriási megtakarítást jelent qf kartell- 
nek.

A cukor uj fogyasztási adtáról meg 
jelent törvény kimondja, hogy az

gyár’, mely nem dolgozik, előbb bünte­
tésben részesül, azután megvonják mii 
„ködési engedélyét Az első évi szünet 
irtán a gyár a működési illeték egy ré­
szét kénytelen lefizetni, a második év- 

fi1 ezt az illetéket felemelik, három- 
7es szünetelés után megvonják mü- 

i:ödési engedélyét

amely 1933. április 29-én délután 4 órakor 
a Részvénytársaság irodahelyiségében, 
Cluj, Piata Unirii 26. szám alatt fog meg 
tartani a következő napirenddel:

1. Igazgatóság jelentése az 1932. évi 
üzletévről.

2. Felügyelő bizottság jelentése.
_ Határozathozatal a Részvénytársa- 

ság 1932. üzletévéről szóló mérlegre vonat­
kozólag, a tiszta nyereség megállapítása 
es határozathozatal ennek felosztására.

4. Határozathozatal az igazgatóság és 
felügyelő bizottság felment vénye tárgy á-

VAGYON

Készpénz
Bankoknál elhelyezett lát­

raszóló követelés 
Váltók tárcában 
Érdekeltség 
Áru 
Adósok 
Berendezés

ban az 1932 üzletévre vonatkozólag.
5. A felügyelő bizottság megválasztása

1933. évre.
6. Esetleges indítványok.

, A t. részvényesek felhivatnak, hogy a 
társaság alapszabályainak 10. pontja sze­
rint csak az a részvényes vehet részt a 
közgyűlésen és gyakorolhatja szavazati 
jogát,^ aki részvényeit a társaság pénz­
táránál a közgyűlést megelőző napon déli 
12 óráig letétbe helyezd.

Cluj, 1933. április 21.
Az Igazgatóság.

A kereskedő „betétjét“ letétnek minősítette 
a bank, miután a kereskedő a kényszer- 

egyezség mellett szavazott
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TTMISOARA-TEMESVÁR, április 
21. A likvidálás alatt álló Polgári Ta­
karékpénztár érdekes betétügyében ho­
zott ítéletet a temesvári törvényszék, 

í Jakabfy István temesvári autókeres- 
! kedő 180 ezer lej erejéig perelte a lik- 
' vidálás alatt álló Polgári Takarékpénz 
tárt. Jakagfynak jeligés betétkönyve 
volt a pénzintézetnél, amely 660 ezer 
lejről szólt. A kereskedő és a bank kö­
zött az volt a megállapodás hogy a 
kereskedő kifizetéseit a bank eszközli 
a betétkönyv terhére. Közvetlenül a 
bank fizetésképtelensége előtt Jakabfy 
úgy intézkedett, hogy az általa kibocsá 
tott váltókat a bank szintén betétje tér 
hére egyenlítse ki a váltó lejáratakor.

A bank az utolsó váltónak összegét, 
amely 360 ezer lejről szól, nem fizette 
ki. Jakabfy felszólította a bankot, hogy 
a kifizetést haladéktalanul teljesitese. 
Erre Jakabfynak a törvénybiztositot- 
ta joga volt, miután a válté beváltá­
sára szóló diszpozíciót a bank fizetés- 
képtelensége előtt adta. A bank ennek

Petróleum termékek árlejtése. A Mine- 
le de aur Baiamare április huszonhete- 
dikén tart árlejtést petróleum termékek 
szállítására. A szállítandó áruk értéke 

: körülbelül hárommillió lej.
I Megjelent a kamattörvény a hivatalos 

j lapban. A kamattörvény egyszakaszos 
I formában megjelent a hivatalos lapban. 
i E szerint maximálisan öt százalékkal 
\ szedhető magsabb kamat mint a Banca 
, National a kamatlába. A kamat azonban 
I 13 százaléknál magasabb nem lehet.
I . Élénk árharc a kolozsvári petrőlenm- 

Piacon. A benzin és petróleum ára fel­
tűnően esett a kolozsvári piacon. A ben­
zin kilogramja 13.30-ról 12.60-ra esett, a

a kérésnek helyt adott a bank ügyésze 
azonban arra az álláspontra helyezke­
dett ,hogy a kényszeregyezség előtt ál­
ló bank nem fizetheti ki ezt az össze­
get és azt tanácsolta az intézetnek, 
hogy az összeget letétként kezelje.

Bonyolulttá tette az ügyet az, hogy a 
bank tisztviselői elmulasztották az 
összegnek a betétkönyvből való kiveze­
tését és a kényszeregyezség elrendelé­
sének időpontjában ez az összeg betét­
képen szerepelt, A kényszeregyezség 
folyamán történt könyvrevizió akalnm 
val a szakértők a letét helyességét elis­
merték és a pénzt akkor folyósítani is 
lehetett volna.

A hitelezők leszavazásánál Jakabfy 
betétkönyvével a kényszeregyezség 
mellett szavazott és a bank erre való 
hivatkozással megtagadta az összeg 
kifizetését. Erre következett a per, 
amelynek folyamán a bank 180 ezer 
lejt kifizetett. Most a törvényszék dön 
tése alapján a hátralékos 18Ö ezer lej 
is kifizetésre kerül.

petróleum 4.30-ról 4.10-re. Az áresesósnek 
oka az, hogy a nagy petróleum cégek ko 
lozsvári fiókjai meg akarják akadályom 
ni nehány petróleum finomító elhelyez­
kedését a kolozsvári piacon.

Felbomlott a redőnykartell. A redőny­
gyárak egjunással kötött ár és kondíció 
megállapodásukat elmondottták és a re­
dőnykartell felbomlott. A kartell két 
nagyváradi gyár vezetésével működött.

Az uj lakbérleti törvény magyar fordí­
tása kapható dr. Mandel Forditó Irodá­
ban Cluj, Str. Memoranduluí 24. Ára 
10, vidékre 15 lej, előre beküldve bélyeg-
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Einstein professzort törölték a német fizikai intézet 
vezetőinek sorából

Május 2-én Németország összes 
iskoláiban és egyetemein életbe 
lép a numerusa klauzusz

Mártír sarsol szenved a németországi zsidóság — mondja 
lews Izrael párizsi főrabbi. Az amerikai sajtó és a német­
országi eicessznsoK

Serdülő lányok és fiuk 
mitesszeres, zsíros és 
pattanásos arcbőrét

ápolni kell:
Mitesszer-esszenciával 
Hesorein gyógyszappannal 
Méet@s giógypuderrel

-mN* ’

BERLIN, április 21. A németországi 
zsidó tudósok és intellektuelek töme­
ges elmozdításának egyre nagyobb 
Tészhangja van a külföldön. A civili­
zált országok tüntetőleg sietnek Né­
metország elűzött zsidó tudósainak 
segítségére. Stockholmi lapok jelentése 
szerint a svéd vezetőkörök tárgyaláso­
kat folytatnak abban az irányban, 
hogy Bernhard Zondek berlini profesz- 
szornak. a világhírű ginekológusnak 
lehetővé tegyék kutatásainak Svédor­
szágban való foytatását, A Nobel-di- 
jas von Enler stockholmi ginekológus 
kijelentette a sajtónak, hogy Bernhard 
Zondek professzor a közeljövőben elő­
adásokat fog tartani a stockholmi 
egyetemen.

A varsói egyetem orvosi fakultásá­
nak köreiben viszont arról beszélnek, 
hogy a belgyógyásza ton megüresedett 
katedrára dr. Hermann Zondek, ugyan 
vsak berlini zsidó egyetemi tanárt hiv 
ják meg. Zondek professzor meghívá­
sával úgy az egyetemi hatóságok, mint 
a közoktatásügyi minisztérium a legko 
molyabb formában foglalkoznak.

A nácik sportbotránya
Ugyanekkor Berlinben tovább folyik 

a zsidó alkalmazottak elmozdítása. Leg 
újabban 81 zsidó orvost és egészség- 
ügyi tisztviselőt menesztettek a berlini 
városi kórházakból. Legújabban a 
sportéletbe is bevezették a nemzeti 
..tisztogatást“. Daniel Brennt-, a világ­
hírű zsidó tenniszbajnokot kirekesztet­
ték a Davis-kupáért küzdő német csa- j 
patból. A londoni „Times“-ben most W. | 
H. Austin és Fred J. Perry angol ten- j 
niszbajnokok, akik tavaly vereséget ] 
szenvedtek Berlinben a Davis-kupa 
mérkőzésen Prennt-től, nyílt levelet 
közölnek, amelyben tiltakoznak Pren- 
nek a Davis-kupa küzdelmekből való 
kizárása ellen. Hangsúlyozzák, hogy 
az ilyen kizárásokat nemzetközi sport­
kérdéssé fogják tenni és emlékeztetik 
a németeket arra a nagy lelkesedésre, 
amellyel tavaly Prenn, Németország 
részére kivívott győzelmét fogadták.

Két ítélet rémhírterjesztésért
BERLIN, április 21. A berlini rend­

kívüli bíróság kilenchónapi fogságra 
ítélte Herman Beer Lengyel illetőségű, 
38 éves zsidó kereskedelmi utazót, mert 
a vád szerint liázról-házra járva mesél­
te. hogy az uccán 3 fiatalembert látott 
leírhatatlan állapotban, megcsonkított 
testtel fetrengeni, továbbá, hogy drez­
dai nácik 28 zsidót ki hurcoltak az ima 
gázból és véresre verték őket, Berlin­
ben pedig egy zsidó professzor nyomta 
ionul eltűnt, Az ügyész egyévi elzárást 
kért a vádlott ellen, a bíróság azonban 
enyhítő körülménynek tudta be, hogy 
a vádlott a „rémhíreket“ másoktól hal 
lotta.

Ugyancsak 9 hónapi börtönre ítélték 
Marie Schmikiin, 72 éves oroszzsidó 
házalóasszonyt, aki azt mondotta, hogy 
szemeivel látta, amint a nácik kiszúr­
ták egy zsidó szemét.

A rendkívüli bíróság felhatalmazta 
a sajtót az ítélet- megindokolásának 
közlésével, nehogy hamis beállításban 
kerüljön a nyilvánosságra. Jellemző, 
hogy a sajtó csak ilyen felhatalmazá­
sok és bátorítások után mer foglalkoz­
ni a náci-terrorral kapcsolatos esemé­
nyekkel.

A numerus/ klauzusz
ügye

London, április 21. A Manchester Gu­
ardian e. liberális lap a németországi 
zsidóellenes kurzussal kapcsolatban írott 
tikkében hangoztatja, hogy a nemzeti for 
radalom kormánya uralomra jutása óta 
— anélkül, hogy ezt szándékolta volna 
a legkitűnőbb lengyel állampolgárokká 
tette Lengyelország három milliós zsidó­
ságát.

Egyidejű jelentés szerint Einsteint kűl 
földi sajtónyilatkozataira való hivatko­
zással törölték a német fizikai intézet 
kuratóriumának tagjai közül. Egyébként

a birodalmi minisztertanács legközelebbi ' 
ülésén foglalkozni fognak a főiskolai nu­
mera sz klauzusz javaslattal, amelynek 
hatálya kiterjed a birodalom valamennyi 
felsőfokú intézetére. A numerusz klau­
zusz május második lép életbe.

London, április 21. A Times római tu­
dósítójának távirata szerint az olasz köz­
vélemény megrendültén vette tudomásul 
az angol alsóházban elhangzott németel- 
lenes vitát. Macdonald és Simon külügy­
miniszter látogatása után senki sem vár­
ta Rómában, hogy a munkáspárt, a libe­
rálisok és konzervatívok egyetértsenek 
egymással abban, hogy a jelenlegi re­
zsim Németországát nem támogatják re­
vizionista törekvéseiben. A fasiszta kor­
mány igen komoly jelentőséget tulajdo­
nit az alsóházi vitának, mert ismeri az 
angolszász közvélemény fontosságát.

Párizs, április 21. A Havas ügynökség 
jelenti Newyorkból: A Newyorki Times 
az angol alsóház vitáját kommentálva, 
megállapítja, hogy a nemzeti szociálisták 
különösen Chamberlain beszéde után tu­
domásul kell hogy vegyék, hogy türel­
metlen politikájukat drágán fogják meg­
fizetni. Bár a varseillesi szerződésen nem 
egy rés tátong, odáig még nem jutott, 
hogy Hitler egyoldalú kijelentései sem­
mivé tegyék. Hitler belpolitikájának bru­
talitása sejtetni engedi azt, hogyan vi­
selkedne a jelenlegi német rezsim, ha

szabadon léphetne fel a többi népekkel 
szemben. A nemzeti szociálisták súlyos 
károkat okoztak Németországnak. Türel­
metlenségük népszerűtlen a világon, a 
mely épen ezért nem kíván akciószabad­
ságot biztosítani a német külpolitika 
számára.

Nyilatkozik a párizsi
főrabbi

Párizs, április 21. A francia lapok be­
szélgetést közölnek Izrael Lewivel, Fran­
ciaország főrabbijával, aki elmondja, 
hogy a németországi antiszemitizmus 
nem uj keletű. Latens állapotban már 
régebben meg volt. Március 5-ike óta 
azonban az üldöztetések és a szenvedé­
sek egész sorozata szakadt a németor­
szági zsidókra. Szomorú látni azt 1933- 
ban, hogy a német kultúra, amely annyi 
géniuszt adott világnak, milyen törékeny 
nek és tehetetlennek bizonyult azokkal az 
excesszusokkal szemben.

— Mi váltotta ki az antiszemita meg­
mozdulásokat Németországban? — kér­
dezték az újságírók.

i — Németországban 600 ezer zsidó él — 
válaszolta a főrabbi. — Tehát egy olyan 
elenyésző etnikai kisebbség, amely ellen 
könnyű dolog összefogni. A német töme­
gek számára a zsidó egyértelmű azzal, 
hogy vagyon, jólét és különösképen kon- 
kurrencia. Innen egészen addig a kíván­

köienteges nosmeiikal 
készítmények

Romániában kaphatók kizárólag: Far­
kas István Apolló drogériájában Ora­
dea. Naponta postai szétküldés után­

véttel.

ságig, hogy ezt az elemet elpusztítsák, 
egy lépés csupán. Nos, ez a lépés megtör­
tént, miután egy jól irányított propa­
ganda alaposan előkészítette.

— Hogy viselkednek a hitlerizmussal 
szemben a németországi zsidók?

! — Az első pillanatban a fegyveres tá-
1 madások zűrzavarában elveszítették a 
! fejüket és menekülni próbáltak. Egy ré­

szüknek sikerült átlépniök a határt, most 
azonban már a német kormány ezt sem 

l engedélyezi.
Márti r-sors

— Igaz, hogy súlyos atrocitások történ 
tek? — kérdezték a francia újságírók.

— Sajnos: tökéletesen igaz — hang­
zott a válasz. Fényképek és teljesen meg 
bízható dokumentumok bizonyítják ezt. 
Ne higyjék, hogy minden kritika nélkül 
fogadtuk el a menekültek elbeszéléseit. 
A dokumentumok egy része hivatalos jel­
legű, mert idegen kormányoktól, illetőleg 
azoknak berlini képviselőitől származik. 
A németországi zsidóság mártír sorsot 
szenvedett.

Meghalt D’Annunzio, az olasz költő
hadvezér

RÓMA, április 21. Ma délben várat­
lanul meghalt Gabriele D.Annunzio, 
az olasz irodalom kimagasló alakja, 
aki a háború után is nagy szerepet ját 
szott Gardine Riviérában.

D‘Annunzio 1864-ben született és már 
fiatal korában feltűnt nagy lendület­
től és költői képekben bővelkedő Írá­

saival. Mint publicista és politikus az 
irredenta, szolgálatában állott és a há­
borúban követelte, hogy Olaszország 
a központi hatalmakkal való szövetsé­
ge ellenére is az antant mellé álljon. 
Mint repülőtiszt szolgálta hazáját, a 
háborús években, 1919-ben megszállot­
ta Fiúmét. A háború után kinevezték

Montenevezo hercegévé. Azóta egy ősz 
trák gróf lefoglalt kastélyában lakott 
a Gardató-tó mellett, fejedelmi pompá­
ban és környezetben. Müveit az olasz 
állam adta ki, hosszú sorozatban. Leg­
híresebb színmüvei a : Gitta Morte és 
a Gioconda.

Megkegyelmez a szovjet a szabotázsért 
elitéit angol mérnököknek?

Anglia pedig visszavonja az orosz behozatali tilalmat ?
LONDON, április 21. Moszkvában 

úgy hírlik, hogy a szovjetunió végre- 
hajtóbizottsága meg fog kegyelmezni 
az elitéit Macdonald és Thornton an­
gol mérnököknek, Anglia pedig vissza­
vonja az oroszországi épitőfa, vaj, ga­
bona, nyersgyapot, petróleum Angliá­
ba történő behozatalának tilalmát, 
amely mint ismeretes április 26-án 
életbe lépne.

Egyelőre azonban Maiski londoni 
szovjetkövet azt közölte' a Foreign Of* 
fice-szal, hogy a szovjetunió végrehaj­
tóbizottsága a napokban be fogja tilta 
ni a szovjet területre irányuló angol 
kivitelt.

Egyidejűleg a szovjet visszahívta 
Lonlonból kereskedelmi képviseletének 
három vezető tisztviselőjét. Valószí­
nűleg hétfőn fognak elutazni az angol

Ganz Abrahámné

Kóser siabócshönpe
isméi ki pható a? UJ KELET könyv­

osztályánál

ra 180 lel

fővárosból.
A szovjet angol exportőröknek szálli 

tott árukért mintegy 15 millió font 
sterlinggel tartozik. Ebből az összeg­
ből hétmillió font erejéig az angol kor­
mány készséggel érdekelve van.

Svéd hivatalos körökben remélik, 
hogy az oroszországi import- betiltása 
folytán Svédország Angliába irányuló 
kivitele rövidesen lényeges emelkedést 
fog mutatni;

LONDON, április 21. Az angliai szak 
szervezeti tanács, a munkáspárt veze­
tősége és a parlamenti munkáspárti 
frakció határozatot fogadott és jutta- 

i tott el Baldwin miniszterelnökhelyet­
tesnek, melyben tiltakozásukat juttat­
ják kifejezésre az oroszországi export 
betiltása miatt, amely munkásellenes 
intézkedés és az angol ipart súlyosan 
fogja érinteni.

A munkásképviselet memorandumot 
adott át Maiski londoni szovjetkövet­
nek is. Az emlékiratban követelik az 
elitéit angol mérnökök szabadságvesz­
tésbüntetése elengedésének kieszközlé- 
sót s azt. hogy azonnal szabadon távoz 
hassanak el a szovjetunió területéről.

Egyidejűleg a független munkáspárt 
tartott titkos ülésén elfogadták a kom­
munista párttal való együttműködésről 
szóló tervet. Az együttműködés közvet­
len célja: együttes harc a fasizmus, a 
kapitalizmus és az oroszeUenes politi­
ka ellen. Minden angol községben a 
független, munkáspárt közös bizottsá 
gokat állít fel a kommunistákkal.
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Stern Adolf, Wachtel Mór után elköl­
tözött Bercovici Éli is az öröklét honába.
A romániai zsidóság újra szegényebb 
lett,

A Bercovici-ház családi tradícióit 
őrizte és szőtte tovább fiúi kegyelettel 
Bercovici Éli. A Bercovici-ház a romá­
niai zsidóságnak egy darab történelmét 
képezi. Itt ebben a zsidó családban sok­
szor jöttek össze azok a nagy zsidó fér­
fiak, akik a romániai zsidóság jogegyen­
lőségének és felszabadításának küzdelmét 
irányították. Itt beszélték meg a terve­
ket, itt hozták össze azokat a szükséges 
pénzeket, amelyek segítségével irányí­

tani lehetett a közvélemény felvilágosí­
tását.

Bercovici Éli ismert volt Romániában, 
mint bankár. Rövid pár év alatt a Ber­
covici bankház jelentékeny tényezője lett 
a. román kereskedelemnek. De Bercovici 
Éli annyi energiát és pénzt áldozott zsidó 
ságáért a zsidó intézményekért, a zsidó 
hitközségek megalapításáért, hogy jog­
gal sorolom őt a Wachtel-ek és Stern 
Adolfok mellé. Bercovici Éli nyíltan hau 
goztatta, hogy a nagy vagyon kötelez is, 
nem lehet csak előnyöket élvezni, hanem 
áldozni is kell. Bercovici Éli szeretett ál­
dozni a jótékonyság oltárán. Áldozott 
szerető bőkezűséggel Ziónért, de minde­
nek felett áldozott a zsidóság intézmé­
nyes megszervezeséért.

Bukarest legforgalmasabb üzleti ne­
gyedében a str. Lipscanin áll a Berci- 
viel bankház kis egyemeletes épülete, a 
melynek földszintjén a bankház bonyo­
lítja le a maga sokmilliós üzleteit és a 
pénztár melletti kis szobában dolgozik a 
cég főnöke Bercovici Éli. Itt fogad min­
denkit. Egyszerű közvetlenséggel, mindig 
nyugodt hangon tárgyalja le a napi ügye 
két. Csodálattal látták az emberek, hogy 
hogyan bírta ideggel és energiával lebo­
nyolítani a bankház sok irányú érdekelt­
ségét, De minden szabad idejét a zsidó 
egyháznak és a zsidó közösség ügyének 
áldozta.

A pénteken esti és szombati istentisz­
teleten Bercovici Éli mindig pontosan 
megjelent, mindenki tudta Bukarestben, 
hogy Bercovici Éli vallásos zsidó. Ber­
covici Éli önérzetes zsidó. Ezt szerelték 
benne a más vallásnak is.

Tudták róla, hogy jó szív ü ember, aki 
szívesen segít, szívesen áldoz minden ne­
mes célra.

Ezeknek a tulajdoságainak köszönhet­
te, hogy Bukarestben nagy tekintélynek 
örvendett,

Meggyőződéses hive volt politikai té­
ren a liberális pártnak. Ennek dacára 
szimpátiával kisérte a zsidóság azon meg 
mozdulását, hogy a politikai életben mint 
önálló politikai párt jelentkezzék. Megér­
tette, hogy az uj idők formációkat alakí­
tanak ki. Uj szellem hatja át a zsidóság 
rétegeit és ha ő egyénileg nem is csatla­
kozott le hozzánk, állítom, hogy szerető 
figyelemmel kisérte a zsidó párt megala­
kítását és örült politikai sikereinek.

Mint a liberális párt tagja egy időben 
szenátor volt és valahányszor zsidó kér­
dés tárgyalás alá került, a szenátusban 
önérzetes zsidó módjára szállott síkra az 
összzsidóság érdekeiért.

Minket erdélyi zsidókat szerető szívvel 
fogadott. Mindjárt az Imperium vált ozás 
után még az első állampolgársági tör­
vény megalkotása előtt sokszor hívott 
meg különféle értekezletekre és jó szív­
vel oktatott, tanított minket, hogy az 
uj állami helyzetben hogyan és mily mó­
don kell biztosítani és átmenekiteni zsi­
dó intézményeink jogállását.

Felismerte azt a nagy értéket, amelyet 
a zsidó intézmények törvényes és intéz­
ményes körülbástyázása jelent a zsi­
dóságra nézve és ezért az imperiumvál- 
tozás után minden befolyását értékes ősz 
szeköttetéseit latbavetette, hogy a hitköz­
ségeknek a RegátbaE való életbehivását 
oly módon teremtse meg, amint azt Bu­
kovinában és Erdélyben megismerte. Si­
került is neki a zsidóság javára a legna­
gyobb müvét az Uniunea Comumtátilor 
din Veckiul RegaLot megteremteni. A 
desorganizált nagy zsidó közösséget Bu­
karestben ő szervezte egy egységgé és 
hívta életbe mindazokat a zsidó kultusz, 
kulturális és jótékonysági intézményeket, 
amelyeknek segítségével a zsidóság ma 
mint szervezett hitfelekezet megjelenhet. 
Az egyik oldalon Stern, Fildermann, So-

í lomon küzd az állampolgársági jogegy in 
lóságért, a másik oldalon Bercovici es 

j Niemer over vezeti a hitközségek szerve- 
i zésének az ügyét. Ezeknek a nagy féi- 
> fiáknak az együttes munkája biztosította 
I a sikert.

K-l utóbbi évek gazdasági válsága meg­
rázta az ő hatalmas bankintézmenyet is. 
Lemondott a bukaresti hitközség elnök­
ségéről és mindennemű zsidó közéleti 
tisztségéről, csak azért, hogy újból rend- 
beszedje a vihar által feldúlt bankházat. 
Sokszáz millió lejt kitevő családi vagyo­
nát átadta a Bercovici bank részvénytár­
saságnak, hogy eleget tudjon tenni kö­
telezettségének.

Az energia elfogyott. Ez az örökösen 
dolgozó meleg szivii, jólelkü, jóindulatú, 
kolektiv érzésű zsidó ember elpihent. A 
romániai zsidóság szegényebb lett, ár­
vább lett, mert kidőlt soraiból Bercovici 
Éli. Legyen emléke áldott és legyen ré­
szé az örök, pihenésben.

’ Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta- 
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tés 28 lej. ÁRástkeresoknek 33 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak ngy továb­
bítunk. ha portóbélyeg mellékelve van.

ism

\ Vasárit ap délelőtt os^il- 
laelifáraltkaS s

i Vasárnap délelőtt mozihelyárakkal az 
I Antóniát játssza a Magyar Színház. 
‘ Lengyel Menyhért felejthetetlenül kitii- 
I nő vigjátéka, az Antónia, az eredeti, 
\ pompás szereposztásban kerül szilire. A 
\ címszerepet Poór Lili játssza, a zenét 
\ pedig Puskás Béla és kitűnő zenekara 
l szolgáltatja.

PáiiiH m városisára

Nem mindennapi érdekességül filmet 
kezdett vetíteni pénteken a Színkör moz­
gó. A cimc: Pánik a városban. Főszerep­
lői: a gyönyörű Frances Dee és Buster 
Crabbe, az 1932-es olimpiászon a 400 mé­
teres úszás világbajnoka. Készítette: a 

i Paramount filmgyár, 
j Hallatlanul érdekes és ötletes a film 
; meséje: San Franciskóban kigyulladt egy « 
! cirkusz és a fejetlenségében őrizetlenül ; 
i hagyott vadállatok elözönlik a várost, i 
: Rémület lesz úrrá a lakosságon, a fene- I 
i vadak garázdálkodnak és szabadon jár- 
I ják be a várost, az uccákat. Ekkor egy 
; furcsa fiatalember, az „oroszlánember“
; jelenik meg egyszerre és megfékezi az 

állatokat. És az oroszMnember rendet te- 
\ remt a városban.
j Az oroszlánembert Buster Crabbe 
j játssza, ez a gyönyörű alakú, csupa izom 
I és erő fiatalember, akit a sport terén 
j szerzett világhíre vezetett át a filmhez:
■ ő nyerte meg az 1932-es olimpiászon a 
; 400 méteres úszás világbajnokságát. Pom­

pás színész, aki férfias szépségével is 
már ellenállhatatlan. Partnere a szép 

: Frances Lee. A film tele van váratlan- 
; nál váratlanabb rendezői ötletekkel, mind 

végig lüktetőén izgalmas cselekmények­
kel. Olyan film, amelyet elmulasztani 
mindenkinek veszteség.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Vasárnap d. e. 11-kor: Antónia. (10, 20, 

30 lej es helyárakkal.) Poór Lili fel­
lépése. Puskás Béla zenekarának 
közreműködésével. Ssz.: 89.)

Hétfőn este 9-kor: Nótás kapitány. (10, 
20, 30 lej es helyárak. Ssz.: 90.) 

Kedden este 9-kor: Felhő Klári. (Jubilá­
ns előadás, Réthely Ödön művészi 
pályájának 25-ik évfordulóján. 
Ssz,: 91.)

Szerdán este 9-kor: Bánk bán. (Az Ellen­
zék előadása. Ünnepi est Katona Jó­
zsef halálának évfordulóján. Poór 
Lili, dr. Janovics Jenő, Földényi 
László, Fekete Mihály, Tóth Elek, 
Forgács Sándor, Balázs Samu, Bárdy 
Teréz és Kerekes Ilona fellépése. 
Ssz.: 92.)

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Csábítson el kérem. A szezon leg­
nagyobb operett-slágere, főszerepek­
ben: Liane Haid, Georg Alexander, 
Szőke Szakáll. Műsoron kívül leg. 
újabb hangos heti híradó.

SZÍNKÖR-MOZGÓ műsora
Szombaton 3, 5, 7 és 9-kor: Pánik a város 

han. Az amerikai filmgyártás remeke. 
A fősezrepékben: Frances Dee és 
Buster Crabbe, az „oroszlánember“, 
az olimpiai 400 méteres úszás világ­
bajnoka.

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Szombat 3. 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Texasi kalandor. Főszerepben: Tom 
Mix és a hires Tonny lova. Izgalmas 
és szenzációs kalandokkal teli film. 
Műsoron kívül legújabb hangos heti 
híradó.

: Egér molyrágást, égetést és szakadást
; művésziesen eltüntet Hirsch, Kossuth 
j Lajos ucca 15.

Csipkebevarrás, függöny, ^ ágyteritö, 
párnák montirozása, kelengyék készítésé 
Wesselényi M. ucca 3. Weissmann R. —

Uccai kettőszobás lakás mellékhelyi- 
I ségekkel májusra kiadó. Pap ucca 38.

Koitosnödés
esetén antenna-, villany, és csengőszere, 

lést olcsón és jól végez

Cösstracíiss
P. Unirii 32. Tel. 83.

An-
CORSO-MOZGÓ MŰSORA

Ma szombaton: Finom úri család, 
ny Ondra legjobb filmje.

Prima,ria Municipiului Cluj 
Nr. 3348—933.

ANTJNT
Municipáil Ciluj inchiriaza pe cale 

de licitatie publica cu oforte in seris, 
inchise si sigilate pe durata de 3 (trei) 
ami localul de pravalie ocupat de fir­
ma Bogdán in dladirea Primariei Cal. 
Regele Ferdinand Nr. 28 a, si localul 

(jetílniití I de dL I- Obira in
cladirea Strada Dragalina _ SO
—82 expirand contxaofcul de inclii- 
riere pentru primul local in 1 lulie, iar 
cel pentru al doilea local in 1 August 
1933.

Licitatitle se vor tinea, in 11 Mai 1933 
orele 11 a. m. inain tea Com isiéi de lici­
tálj c sala de sedinte pe Langa respec- 
tarea dispozitiunilor cuprihise _ in art. 
88—110 din legea contabilitatii publice 
si in normele generale pentru tinerea 

, lieiifcatiilor publica te in Monitorul Of i- 
; dal Nr. 127—931.
i Odata cu predarea ofertelor concu- 
rentii vor depune La mana dluil Prese- 
dinte a.l comisiei numite, in plic sepa­
rat garantia provizoriba legala, egala 
cu 5 la suta din siuna oferita drept 
chirie pentru intreaga durata mai sus.

\ Conditiunile generale de lieitacii si 
i inchriere se pot vedea in biroul Servi- 
ciului economic.

Cluj la 7 Aprilie 1933.
' (

Primäria Municipiului Cluj.

LIQUIDIERTE meine u as ländischen 
Verbindungen. Suche hei rentablen 
Handelsunternehmung Anstellung als 
selbstständige Arbeitskraft der drei 
Landessprachen und Maschienenschrift 
kundig. Vertrauensposten, als Saldo- 
kontist-Kassierer, oder als Disponent. 
Geschäftsführer. Aquisiteur, Einkäa- 
fer, Magazineur oder ähnlichen Anstel 
lung ausser Textil in jeder . Brache. 
Anfragen an Jiélus Mandhila Cluj, 
Cale Victoriei 69.

Süketnémákat felelősség mellett meg­
tanítok beszélni. Kijavítok mindennemű 
beszédhibát. Nagy, tanár Cluj, str. Tuna- 
rilor 32.

Különbejáratu parkettes uccai bútoro­
zott szoba fürdőszobahasználattal 1 vagy 
2 személy részére május 1-re kiadó. Re­
gele Ferdinand 107. I. em. 4.

Millsnysierelési
anyagokat rendkívüli olcsó áron vásárol­

hat a

j Construct!®
cégnél P. Unirii 32. Tel. 83.

AZ OPERA MŰSORA
Vasárnap, április 23: (este) A denevér.

KOYAL-MOZGÓ MŰSORA
Ma, szombaton: „Fakeresztek“, a Ií-ik 

Remarque,

Keresztények a zsidó fronton. Irta: Dr. 
N. M. Gelber, fordította: Dr. Kupfer 

j Miksa. A zsidó történelem. legérdekesebb 
i fejezeteit tárja fel ez a pompás könyv, 
!■ Tizenhárom rendkívül érdekes monog­

ráfia a történelem azon keresztény alak- 
: jairől, tudósokról, írókról, fejedelmekről 

és diplomatákról, akik páratlan odaadás­
sal küzdöttek a zsidó nép jogaiért ét 
szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért 
olyan időben, amikor ezt maga a zsidó 
nem akarta. A könyv ára fűzve 90 lej 
Kapható az Uj Kelet kcnyvoeztályában

Magyar Színház
Vasárnap d. e. 11:

Antonia
Poór Lili fellépése.

10, 20, 30 lej esi helyárak!

Hétfőn este 9

Nótás kapitány
Mozihelyárakkal!

Intelligens árvalány, szolid igényekkel 
elvállalná kisebb háztartás vezetését, 
esetleg gyermek mellé nevelőnőnek ajánl 
kozik. Cím a kiadóban.

Május 1-re kényelmes 2 szoba esetleg 
konyha,s lakás kiadó. Str. Sincai 11.

Ipari célokra alkalmas helyiségek ki­
adók. Str. Tunalilor (Zápolya) 4.

Csecsemőgondozónő alkalmazást keres, 
vidékre is. Cim a kiadóban.

Sürgősen kerestetik a Metropol étte­
rembe egy gyakorlott felszolgáló leány.

Nagyképzettségü fiatalember angol, 
francia, német, román és héber nyelvtu­
dással, talmudban is jártas, tanítását 
vagy nevelését vállalná 1—2 gyereknek 
17 éves korig jobb zsidó családnál. Fize­
tés mellékes. Ajánlatokat „Gentleman" 
jeligére a kiadóba.

Kiadó különbejáratu bútorozott szoba 
fürdőszobahasználattal belvárosban ker­
tes udvaron. Eötvös ucca 26.

Naponta frissen fejt kóser tehén és 
bivaly tej, valamint naponta frissen ké­
szített kóser tejszín, tejföl, vaj és turo 
kapható Schwartz Ignácnénál, str. Fiié 
pescu (Szentlélek ucca) 7. vagy Unió u. 
10 szám.

Szederkényi Anna: Felszabadultak. 4
kitűnő >ónő a ma asszonyának és ver­
gődő korunknak legizzóbb problémáit tár- 
gvalja regényében. Ára csak 32 lej. Kap* 
ható a. TJj Kelet könyvosztályában.
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FAKERESZTEK

A világháború legmagrázcfbb megele- 
venitése. Dorgekési világhírű regénye 
filmen'. Pattié francia filmgyár pro­
dukciója. Következő műsor: F. P. 1. 
nem válaszol. (Repülősgiget az, óceá­
non). A világ legnagyobb technikai 
filmje, a legizgalmasabb történet ke­

retéiben.

A hirtelen Sorduic au«©;ailStte 
a közlekedési rendőri

Autosierencseiloiség mellnek éieezaie e rendőr

4 Ha rosszkedvű

— Egy év alatt harminc százalékkal 
emelkedett a Skoda-miivek munkáslét-
szánia. Prágából jelentik: A Skoda-mü- 
vek munkáslétszáma egy év alatt több 
mint harminc százalékkal emelkedett, A 
tömeges megrendelésekre való tekintettel 
a ayár újabb munkásfelvételekre készül.
_ Ma kezdődnek Budapesten a fínn-

észt.magyar birkozóversenyek. Budapest­
ről jelentik: A finm-éset-magyar váI<oga- 
*»tt birkózó versenyre az észtek az éjszaka 
folyamán már megérkeztek a magyar fő­
városba. A mérkőzéseki szombatom ke|-zr 
(lödnek. A finn válogatott reggel érkezik 
meg Budapestre.

— Agello olasz repülő, gyorsasági 
világrekorder ujra felszáll világrekordjá­
nak megdöntésére. Rómából jelentik:
Agello repülőtiszt,helyettes gyorsasági 
világrekordén közelebbről ujra felszáll 
a desenzanói tó felett hidroplárujával 682 
kilométeres világrekordjának (negdöntér 
sere.

— Egy olasz autóversenyző súlyos bal­
esete. Párizsból jelentik: Caracciola olasz 
autóversenyző a Monacói nagy díjra ké­
szülődés tréningje közben Montecarlo kö­
zeiében kanyarodénál fának veszette neki . és egy negyedmillió, 
kocsiját. A kocsi összetört- s a híres ver­
senyző súlyos állapotban, kernázba került.

_ Gyomor., bél- és anyagcserebetegsé­
geknél a természetes „Ferenc József"
keserű víz az emésztőszervek működését 
hathatósan előmozdítja s Így_ megköny- 
nyiti, hogy a tápláló anyagok a vérbe 
kerüljenek. Orvosi szakvélemények hang" 
súlyozzák," hogy a Ferenc József viz 
különösen ülő életmódnál igen hasznos 
gyomor- és bél szabályozó seen A 
Ferenc József keserű viz gyógyszertárak­
ban. drogériákban és füszerüzletekben 
kanható.

Cluj-KolozsYár, április 21. (Az TJj 
Kelet tud.) Tegnap este Budai loan 
kolozsvári közrendőr a, Kiss ucca és 
Ferenc József ucca sarkán teljesített 
forgalmi szolgalatot, A rendőr a sza­
porodó esti forgalomban igyekezett ren 
det teremteni1 az autók között, amikor 
a 446. szánni kolozsvári taxi váratla­
nul befordult a Kiss ucca felé és el­
ütötte a közrendőrt, Budai Inon jajki­
áltásokkal azonnal összeesett, A ne­
gyedik kerületi rendőrség emberei

azonnal megjelentek a helyszínen és 
megállapították, hogy a, szerencsétlen­
séget az autó soff őr je, Ballo Ödön idéz 
te elő.

BpJlo Ödönt: azonnal letartóztatták, 
a közrendőrt pedig még az esti órák­
ban a, klinikára, szállították. Budairól 
megállapították, hogy belső és külső 
sérülései nem életveszélyesek. Ballo 
Ödönt kihallgatása után átkisérik az 
ügyészség fogházába.

• • • ® • $
t Ha unatkozik ^
| Ha mindent utál . . £
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Amerre j ártó k, amerre keltek, 
Mindenütt csak Vitaegyetek fi

ifiosl tárgyalja meg a város «1 szabiim! szervezetekkel
jóváhagyott koifsegvetest

már Csodásán frissítő és tápláló!
„Kandia“-gyártmány, Timisoara.

CLUJ-KOLOZSVÁR, április 21. (Az , dekeMekkeil.
Uj Kelet tud.) A kolozsvári városba- j Az ankéten az ipar és kereskedelmi 
zán ma érdekes tárgyalások indultak \ kamara részéről Negrutiü Ion elnök, 
meg. A szakmait érdekeltségek vezetői, > Caciula loan főtitkár, a Sfatul Negus- 
igy az ipar és kereskedelmi kamara, a j törésétől Muth Mihály tikár, a vendég 
Sfatul Negnstorese, a vendéglősök szín ; lősök szindikátusa megbízásából Szir- 
dikátusa zöld asztalhoz ültek a város | may Károly és még többen vettek
vezetőségével, a költségvetésről tár 
gyalni. Nyilvánvaló, hogy kissé későn 
ötlött a városatyák eszébe, hogy az 
ipart és kereskedelmet érintő uj ren­
delkezéseket, az uj taxák és illetékek \ retesek 
kivetésének módját megbeszélje az ér-

j részt. A megbeszélés, amely nagyon ha 
f sori!it az eső után használt köpenyeg- 
; hez, még szombaton is fog tartani és 
i eredményei csak azután lesznek isme-

?

— Spanyolország lakossága huszonnégy 
és félmillió. Madridiból jelentik: Spanyol- 
ország- lakossága 24 és félmillió. A leg­
utóbbi népszámlálás! óta a szaporulat 2

I — Eljegyzés. Wassermann Jucikat el­
jegyezte Gottesmann József Cicarlau. 
Minden külön értesítés helyett.

— összeütközött két német torpedó­
hajó. Berliniből1 jelentik: Az Elbe-torko- 
1 atban a Falke és a Condor torpedóhajók 
összeütköztek. Mindkét hadihajó megron­
gálódott.

— Mi, keresztények vagyunk az igazi 
zsidók — mondotta Bangha páter buda­
pesti előadásában. Budapestről jelentik: 
Igen nagy feltűnést keltett országszerte 
Bangha páternek, a kiváló hitszónoknak 
az az előadása, amit a keresztények és 
zsidók közötti hasonlóságról., illetve ellen 
tétekről tartott. Jóllehet Bangha páter 
előadása erején eleve elhárított magáról 
minden oly feltételezést, mintha el dadá­
jának alkalomszerüségét társadalmi, gaz­
dasági aktualitások, vagy pláne a hit- 
ierizmus adná meg, mégis éppen az adott 
Bangha Páter előadásának jelentőséget, 
hogy beszédjét a mai viszonyok között tar­
totta nxg. Mindjárt 'beszéde elején ki­
jelentette Bangha, hogy ő a legszíveseb­
ben Budapestnek mind a kétszázotvenezer 
zsidóját megkeresztelné. Tovább haladva 
előadásában, leszögezte Bangha, hogy a 
kereszténység tulajdonképpen a zsidóság 
legitim örököse. Az első keresztények 
zsidók voltak és. zsidók voltak az első 
apostolok a kereszténység első vértanúi 
;,5. — Krisztus, eljövetelekor — folytatta 
Bangha páter — a zsidók egyrésze azon­
nal Krisztus mellé állt, másik része azon­
ban eltávolodott Krisztustól. A mai zsidó­
ság csak egyik része az ősi zsidóknak, a 
másik része az ősi zsidóknak pedig a ke­
reszténység, amely természetesen hatal­
masan felszaporodott a magába szívott 
Pogány elemekkel. Mindez azonban^ nem 
akadályoz meg abban a ki jelentésben, 
hogy mi keresztények vagyunk az igazi 
zsidók. A kereszténység és zsidóság kö­
zötti na.gy elhajlást- és félreértést világ- 
történelmi ési eszmei alapon Bangha pá­
ter abban, világította meg, hogy a krisz­
tusi iidőben a zsidóságban, két párt uraJ 
kodott, a farizeusok és. szadduceusok. 
Ezek a messiási hitet elnemzetiesitették 

a Messiást nem minit lelki felszabadí­
tót, hanem, mint anyagi megváltót- képzel­
tek el és a spirituális idea helyett az 
anyagi ideát tartották meg. Amikor a 
zsidóság elhajolt Krisztustól, akkor kez­
dődött a kölcsönös ellenszenv, az örvény, 
a szakadék a kereszténység és zsidóság 
között. De a messiási eszme mégis kapocs, 
amely a két vallást összeköti.

Corso Mo?gé
Ma, szombaton

FINOM ÚRI CSALÁD

ANNY ONDRÄ
-legjobb filmje.

Következő mü-sor: Ghetto szive. Olyan 
ez. a film, mint a tengerből felhozott 
igazgyöngy, melynek csillogásában az 
anyai szeretet mindent legyőző ereje 

tükröződik.

— VILÁGSZERTE TÉLIESRE FOR 
DLTLT AZ IDŐJÁRÁS. Bukarestből 
jelentik: Londonból, Brüszelből, Berlin 
bők Párizsból, Becsből, Varsóból, Bu­
dapestről és Prágából érkezett jelenté­
sek szerint egész Középeurópában té­
liesre fordult az idő. Mindenütt hideg- 
szél fuj, esőzések vannak, sőt sok he­
lyen havazik is. így például havazik 
az osztrák Alpokban, Csehszlovákiá­
ban. a Felvidéken és ez a havazás át­
terjedt Bukovinába és Munténia egyes 
részeire. A csehszlovák vasúti forga­
lomban vasúti akadályok támadtak. 
Az autóbuszok az országutakon megre­
kedtek. Sokféléi árvizeket jelentenek. 
Romániában az ókirályság majdnem 
egész területén, Erdélyben és a Bán­
ságban esik. A hatóságok attól tarta­
nak, hogy egyes folyók a nagy esőzés 
következtében kilépnek medrükből és 
ezért, már megtették a szükséges árvíz­
védelmi intézkedéseket. Bukarestben 
tegnap egész nap esett az eső, amely 
jelenig is tart. A fővárosban _ és kör­
nyékén különben az időjárás igen hi­
degre fordult.

— Kopenhágában letartóztattak egy 
embert, aki a parlamentet akarta felgyuj
tani. Kopenhágából jelentik: Letartóztat 
tak egy gyanús embert, akiről kiderült, 
hogy a parlamentet fel akarta gyújtani.
Kommunistának vallja magát, de nem 
látszik teljesen épelméjünek.

— Buresch volt osztrák kancellár Bu­
dapestre utazott. Becsből jelentik: Buresch 
volt kancellár a keresztény szocialista 
párt több vezető politikusa kíséretében 
elutazott az osztrák fővárosból Budapest­
re. Három-négy napon át idegenforgalmi 
kérdésekről fognak a magyarokkal ta­
il ácskozni.

__ Eljegyzés. Weisz Mindát Désrol el­
jegyezte Löober Jenő Szilágysomlyó 
(Dós). Minden külön értesítés helyett,

— Újságírók a munkakamarai válasz­
tásokon. Bukarestből jelentik: A napok­
ban országszerte meginduló munkakama­
rai választásokra mindleni érdiekéit kate­
gória benyújtotta jTelöi^jeiinidk! névsorát, 
kivéve aiZi újságírókat. Ezt a hiányt- oly­
képpen; pótolják, hogy a, bukaresti nyug­
díjpénztárnál bejegyzett újságírói névsor 
alapján hivataliból állítják össze- a munka- 
kamarai választásokra érvényes jelöle- 
lajstromot.

— Gróf Zichy István felvágta az ereit
és megmérgezte magát. Budapestről je­
lentik: Csütörtökön délután az angyal­
földi elmegyógyintézetből a Bóku.s-kór­
házba szállítót,ták gróf Zichy István 47 tí.^LT 
éves magánzót, aki- idült alkoholista es } KoSuth Lajos u 10. 
évekkel ezelőtt már a hpotmezei elme- < „
gyógyintézet ápoltja volt. A Zichy-család jj
néhány nappal ezelőtt arra kérte s.y j __ BICIKLTTOLVAJOK

Marpe Lanefes Egylet húsvéti kiosz­
tása. A Marpe Lanefes Egylet a klinikai 
betegek közt. kiosztott 450 ebédet, ugyan­
annyi reggelit és; vacsorát, míg a város­
ban. fekvő -szegény-sorsú -betegek közül 50 
családot látott el husvéton át a természet 

; honi (hús, fűszer, tojás- és bor) segély* 
i lyel. Az. egyesüket vezetősége eeutorí 
! mond köszönetét alanti hölgyeknek, kik a 
: betegek húsvéti élelmezésének kiegészíté­
sére 1—1 tortával: voltak szívesek hozzá­
járulni: Neumann Mórné, Glasner Akibá­
né, Schwartz Ignácné, Bildhauer Miksáné, 
Friedlmann Mórné, Lukács- Benjáminná, 
Grünvald) Jakabnó, Hirsch Hermanné, 
Simon M. Lajo-sné, Kühlstock Mátyásné, 
Grün Simonné, Hermann Dávidné, Leg- 
marui Lipótné, Goldstein Mártonné, Ra­
fael Hilélné, Spéter Mózesnél, Weinstein 
Mórné, Herkovitsi Je nőné, Nagyfalu d-i
Láz.árné, Wolf Sámuelné, Goldmann Bélá- 
né, Buxbaum Benijáminnié, Izsák Lazáimé, 
Grün Sándorné, Löffler Vilmosné, Fried­
mann Ignácné, Friedmann Jen öné, Kleiir 
berger Mórné, Fisch Samumé.

Előadás a Színájegyesületben. A Színá j 
egyesület elcadásísorozatáruák nyári cik­
lusa Bloxenibeim Simon, a helyi' őrt. izr. 
hiiíköziség rabbijá-nak ma, szombaton dél­
után 5 órakor a Mifcesi Kelemen uccai 
templomban megtartandó előadásával 
veszi kezdetét.

A Haggibbor hírei. Szombaton este ren­
dezi 'aí Haggibbor első táncestélyét, 
egybekötve klubvacsorával. A vacsora 
ára 45 lej. Jelentkezni a Diaanantstein 
vasüzleiben a Főtéren. Aki jól akar mu­
latni, eljön a la.ggibbor .táncestélyére. 
Szentlélek 6. — Iratkozzatok be a Hag" 

j gibbor torna-, box- és atlétikai szakosaitá- 
I lyába. K-e-diden, pénttken c-ste, vasárnap 
i d. e. a klubhelyiségben. (Kossuth Lajos 
I u. 10.) Tagságii díj 20 lej. — Lépjetek 
{ be a Kaggibborba! Tennisz, vívó, fut- 
! ball, ping-pong, torna, box, atlétika, úszó, 

turá, tekeszakosztályba. Klubhelyiség:

angyalföldi elmegyógyintézet igazgatósá­
gát, hogy vegyék gondozás- alá gróf 
Zichy Istvánt, mert újból az alkoholizmus- 
tünetei mutatkoznak rajta. A gróf tudo­
mást szerzett a család tervéről, megszö­
kött és a főváros környékén bujkált. Csü­
törtökön reggel' T örökbe Hint 'hater óiban 
eszméletlen állapotban, a karján ^ fel­
vágott erekkel találták meg a csendőrök.

- I GARÁZ-
, DÁLKODNAK KOLOZSVÁRON. A 
i kolozsvári rendőrséghez egyezerre kőt 
= bi c i kliii ol va jllásról érkezett jelentés, 
j Kun József egy 5000 lejes, Placintev 
I loan kétezer lejes bicikli ellopását rek- 
i lamálja. A sűrűn megismétlődő bicik- 
I litolvajlások miatt ügyelniök kell a 
\ biciklitulajdönosoknak: bízzák bicikli-

vagout eresei { jüket a rendőr őrizetére.Az orvosi vizsgalat miegallapitotta, négy , , .... ...
gróf Zichy István felvágta az ereit, majd 
luminállal megmérgezte magát, A zsebé­
ben megtalálták az- an-gyalföldii elme­
gyógyintézetbe i^áló beütő1 ágáról1 szóló 
utalványt » ezen az alapon, a mentők 
Angyalföldre szálliibották, majd o-nnan 
délután a Rókus-kórházba vitték.. Az 
életunt gróf állapota veszélyes:

Kellemes otthor»«
ha lakásának berendezését egyéni ízlésének megtel el-Teg tervezteti 

meg. Tervezünk egyes but ordarabokat is. 
Legmodernebb, szolid kivitelű bútorok, modem bútorszövetek nagy

választéka.

TrsmfüvsM» fc u*orev*r
Chii, Rfr Menrnranduiui tv Unió ucca) 1. az emeleten.

Két hétre betiltották az „Egyenlö- 
I ség“ cimü budapesti zsidó hetilapot Bu­

dapestről jelentik: Az Egyenlőség cimü 
hetilapot két hétre betiltották s három 
havi időtartamra megvonták a lap kol­
portázsjogát A rendelkezés indokolása 
szerint a lap a német népet durván meg­
sértette s ezzel veszélyeztette az ország 
külpolitikai érdekeit

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia,
Ä szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság 
tragédiája. A legnagyobb mélységeket 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiatal 
nemzedék előtt nyílnak meg: a szörnyű 
lelki harcot, amelyet a testeijeiket meg­
alázó szegénység és a gondatlanságot je­
lentő gazdagság nap-nap után való össze­
hasonlítása jelent. A három kötet ára fi­
nom papiroson nyomva fűzve 234 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályábai. 
az összeg előzetes beküldése mellett, 
vagy utánvéttel,
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Ötven százalékkal devalválják az amerikai valutát?
5.17-röl 4.57-re esett vissza Zürich­
ben a dollár

A Banca Nationala 140-ért vásárolt pénteken dollárt. Most már 
kétségtelen, hogy Amerika letért az aranystaodardrol. A c*oííar- 
esés miaU bizonytalanná vált a newyorki világgazdasági konfe­
rencia kimenetele

Milyen sors vár as európai valutákra!
Cbij-Kolozsvár, április 21. (Az. Uj Ke" 

let tud.) A dollár várait lan értékcsökke­
néséről érkező hírek nyugtalanító vissza­
hatást keltettek a romániai pénzpiacon 
is. A Banca Nationala bukaresti igazga­
tósága állandóan infoim áltatta magát a 
vidéki pénzpiacok helyzetéről. A jegy­
bank kolozsvári fiókja ma 140-ért vásá­
rolt dollárt, de az eladási kurzust válto­
zatlanul 166—167-en tartotta. Román 
pénzügyi körökben izgalommal várják a 
Newyorkbó! érkező híreket, mert meg 
vannak győződve arról, hogy a dollár 
sorsa messzemenő kihatássál lesz az ösz- 
szes európai valuták és többek között a 
lej sorsára is. jA kérdés az), hogy el­
határozza-e magát Amerika az arany­
alapról való letérésre s hogy szabad1 utat 
engednek-e az inflációnak, vagy pedig an­
gol mintára, 25—30 százalékos érték­
csökkentés: utián re stabilizálni fogják a 
dollár árfolyamát. Románia kereskedelmi 
élete azért nem érzi különösképpen a 
dollár árfolyamcsökkentését, mert az 
utóbbi hónapokban a kontingentálás és 
a devizazárliat következtében minimumra 
csökkent a külfölddel szemben a kereske­
delmi forgalom.

Az eseményekre)! azj alábbi tudósítá­
sunk számol be:

Washington, április 21. Thomas szená­
tor tegnap javaslatot terjesztett dlő a sze­
nátusban Roosev eltnek adar dó felhatal­
mazás ügyében, amellyel az elnök jogot 
nyer a valutáris kérdés uj rendezésére. 
A javaslat szerint az Egyesült Államok 
hadiadósai adósságuk egy részét, legfel­
jebb százmillió dollár értékig ezüstben is 
fizethetni fogják s a befolyó ezüstöt va­

lutáris fedezetnék kell felhasználni.
Egyesek már azt is -tudni vélik, hogy a 

dollár tudatos devalválása 50 százalékot 
fog elérni és Roosevelt elnök felhatalma­
zást kap nem egymilliárd dollár újabb 
papírpénz (kibiocsiáfcásjira, ahogy tegnap 
jelentettük, £

hanem hárommiiliárd dollár piacra 
dobására.

Ennek az intézkedésnek, mely közvetlenül 
a Washingtonba összehívott, nemzetközi 
konferencia előtt történik s, amely Roo­
sevelt elnök szellemében kétségtelenül fő 
oka volt a konferencia összehívásának, 
egyenesen forradalmi lehetősége- lehet a - 
pénzügyi világpolitikáiban.

Kisz/ímithatatlanj dolog ugyanis, 
hogy mit jelenthet az amugyis kivéte­
lesen versenyképes amerikai mező- 
gazdasági és ipari kivitel számára ez 
az előny az európai mezőgazdasági 

és ipari exporttal szemben, 
ha az európai államok, nem találják meg 
gyorsan a módját pénzértékük magi ölelő 
rendezésével érdekeik megvédésének.

Újabb jelentés szerint a szövetségi 
tartalékbankok vezetői az aí -erikái kincs­
tári hivataliban) tanácskozást |folytattak 
a banktörvény végrehajtásáról, amely a 
szövetségi tartalékbankok elsőrangú biz­
tosítékai ellenében lehetővé teszi nagyobb 
mennyiségű uj bankjegy kibocsátását. 

Amerikai irányadó pénzügyi körökben 
az. aranykivitel betiltásától elsősor­
ban az árucikkek amerikai árszínvo­

nalának emelését várják 
® azt. hogy az inaugurála-ndó uj hitel- 
politikának tág lehetőségek adassanak.

hogy ezek Amerikának megköny- 
nyebbedési, de ugyanakkor a világ­

nak veszélyt jelentenek.
A többi lapok hangoztatják, hogy ame­
rikai inflációs pénzügyi politikának nem 
csak Amerika gazdasági életében, hanem 
az egész világgazdaságban is kiszámítha­
tatlanok a következményei.

A genfi sajtó szerint elképzelhetetlen­
nek tartják, hogy* a dollár értékcsökken­
tése után az európai hatalmak továbora 
is mereven kitartanak eddigi valutáris 
politikájuk, mellett.

Ugyancsak genfi pénzügyi szakértő kö 
rökben a dollár helyzetét komolynak 
tartják. Ennek ellenére remélik, hogy az 
amerikai infláció nem lesz olyan érték- 
pusztitó, mint az évtized előtti európai

a 20. szazad mérlegen
Irta: Dr. Stern Ignác.

A világhírű ivó biográfiája napjaink 
megvlMgiíásá ban.

Ara 20 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

inflációk.
A nemzetközi devizapiacokon tovább 

tart a nagyfokú idegesség.
Párizs, április 21. Az Hé de France 

fedélzetéről a párizsi Matinhez- érkezett 
rádiógram szerint az Amerika felé útban 
levő francia delegáció körében .kedvet­
lenséget váltottak ki az amerikai dollár- 
inflációs hírek. Általános a vélemény, 
hogy lehetetlen a gazdasági 'krízis eny­
hítését célzó egyezményekben megálla­
podni és ezek között elsősorban a vám­
falak leépítését elrendelni, ha a dollár 
él vesztet t e s tab i 1 itá sá t.

Ötmillió dollárnyi értékpapír cserélt
gazdát

A Wall Street már nem remél
Párizs, április 21. A newyorki Wall 

Street már nem számit arra, hogyr a dol­
lár újra visszanyerje nemzetközi értéke­
lésében elmúlt heti -kurzusát a világtőzs­
déken.

A lapok értesülései szerint- az ameri­
kai aranykiviteli tilalom

nem jelenti azt, hogy a külföldi ha­
talmak jegybankjai ne rendelkezhet­
nének továbbra is számláikon tartott 

amerikai aranyuk felett.
Amerikában vjál Loz.atl'anul tarfjk ma­

gát a hir, hogy az amerikai, kormány a 
dollár árfolyamának leszorításával kény­
szeríteni akarja Angliát az aranyalapra 
való visszatérésre.

Beavatott körökben azt is várják, hogy 
a megtett és teendő intézkedések itán a 
dollár önmagától meg fogja találni a 
világpiaci viszonyoknak leginkább meg-
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Újdonság! Uldonság I
JOSEPH ROTH

HIOB
c. regénye.

Ara 84 lej
Heine óta még egyetlen Író éem dolgo­

zott fel zsidó tárgyat olyan ragyogó 66 
emelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül 
megkapó szép képekben, az élmény ak­
kora tűz ível és mélységével, mint Joseph 
Roth „Hiob“ c. regényében. Kapható as 
Új Reíet könyvosztályában az összeg és 
portóköltség előzetes beküldése mellett 
fbélyegben it) vagy utánvéttel.

felelő árfolyamot, épugy, mint az angol 
valuta.

Sokan vannak abban a meggyőző­
désben hogy amennyiben a vezető 
valuták elérték természetes színvona­
lukat, akkor megnyílhat az ut a vi­
lággazdasági konferencián kötendő 

egyezmény előtt
amelynek révén az országok újraértéke­
lik pénzrendszerük viszonyát az arány­
hoz a tényleges kereskedelmi viszonyla­
tok alapján.

Egyébként a newyorki értéktőzsdén 
tovább tart a vásárlási hullám. A disz- 
ponensek alig tudják jegyezni a megbí­
zásokat,

mert a közönség menekül a dollártól
s pénzének nagyrószét értékpapírokba 
fekteti.

Az inflációs jelenségek miatt a csiká- 
gói gabonatőzsde is igen szilárd irányza­
tot mutat.

Az amerikai sajtó örömmel fogadta 
az aranykivitel felfüggesztésére irányuló 
rendelkezést és azt a tényt, hogy ez 
egyet jelent az aranystandardról való 
letéréssel.

A dollár uj nemzetközi ér­
tékelése

Berlin április 21. A német Birodalmi 
Bank a dollár árfolyamát 3.90 márkában 
állapította meg. Zürichben 502-ről 457-re 
esett vissza a dollár kurzusa, mig a pá­
rizsi tőzsdén a dollárt 22.42-vel jegyez­
ték. A zürichi! tőzsde immár 10 év óta 

! 517-el jegyezte a dollárt, 
i A világsajtó hangja

Páris, április 21. A Paris Soir az ame- 
j rikai valutáris intézkedésekkel kapcso- 
I latban annak a meggyőződésének ad ki- 
; fejezést,

NEWYORK, április 21. A dollár re- 
valor izációjának hire a newyorki íőzsf 
dén nagy változásokkal járt. Az angol 
font a reggeli árral szemlén harminc 
cent emelkedést mutatott. Az érték­
tőzsdén az összes papírok emelkedtek 
és erőteljes kereslet mutatkozott a pa­
pírok iránt. A tőzsdén, az esti órákban 
közel ötmillió dollár értékben kerültek 
forgalomba értékpapírok.

A newyorki lapok összes hasábjai­
kat a dollárinfláció eseményének szen­
telik. A Newyork Herald Tribune meg 
állapítja, hogy ha az ezüst fedezetre 
való visszatérés nem is a legegészsége­
sebb a dollár helyreállítását célzó ter­
vezetek között, de az eziizalttermelö ál­
lamok szempontjából igen jelentős 
tényt jelentene.

A lap Roosevelt elnökhöz fordul és 
kéri, tartsa be azt az ígéretet amit a 
választások ideje alatt tett és pedig, 
hogy egységes pénzt biztosit Ameri­
kának. „Enélkül az üzleti élet mindig 
félni fog a tömeg fenyegetésétől és a 
kongresszustól.“

Ugyanennek a lapnak a hasábjain, 
Walter Lippmann, a nagy tekintélyű 
publiciszta a következőket írja:

„Ha senki egy gesztust nem kockáz­
tatna meg az infláció érdekében, ha az 
egész világ egységesen foglalna állást 
az infláció ellen, az mégis bekövetkez­
ne, mert a költségvetési deficitek vég­
eredményben mégis csak inflációhoz 
vezetnének. Roosevelt elnöknek teljes 
meghatalmazást kell kérnie a kongresz 
szustól a bankjegypolitika kérdésében.“

Nászutján a* olasz-román 
kereskedelmi szerződésről fog 
Rómában tárgyalni Lugoiany

miniszter
ElOMeszöietek a vasárnapi politikai nászra. Hintésen Bnkareslben

Bucuresti-Bukarest, április 21. (Az Uj 
Kelet tud.) Pénteken; este 8 órakor az 
Őri enrtexp résszel Bukarestbe érkezett 
Nicolae Titulescu, Románia külügyminisz­
tere. Titul-escu násznagyként vese rés zt 
Lugojanu ipar- és kereskedelmi miniszter 
esküvőjén, amelyet vasárnap tartanak 
meg Bukarestben-. A házaspár érdekes 
kommentárokra adott alkalmat, ment. a 
menyasszony, -akit a nemzeti parasztpárti 
miniszter oltárhoz vezet, leánya Stellán 

! Popescu volt liberális igazságügyimnisz~ 
i temek, az Universul főszerkesztőjének,
I aki a nemzeti parasztpárt 'legádázabb 
I ellenfelei közé tartozik. Lugojanu negy­

venkét éves, miig a a menyasszony hu­

szonhárom esztendős.
! Lugojanu vasárnapi esküvőjén, hir 
szerint, Maniu Gyula is résztvesz, akinek 
Lugojanu egyik 'legbizalmasabb embere 
és akivel eddig együtt is lakott a Str. 
Clopotar Veche 1. sz. alatti híres laká­
saiban.

; Hir szerint Lugojanu hétfőn nászúira 
Rómába utazik és az olasz kormánnyal 
tárgyalni fog a román-olasz keresekdelmi 
szerződés megújításáról, illetve uj ala- 
pokra való tekintettel.

BHATERNITAS Könyv- és Lapkiadó 81 
nyomása, Cluj-Kolozsvár. Sirada Báron 
L. Pép (v. Brasssi «.) 18. Telefon: i-11

Az UJ KELET
olcsó könyvei

Smediey: Magányos asszony 147 Lei
Paten ötre: Pénz 87 Lei
Juhász: Hősök, tudósok, emberek 147 Lei
Molnár Ferenc: Harmonia 54 Lei
Sigrid Undset: Koszorú 144 Lei

Schalom Asch: Moszkva 168 Lei
1 Schalom Asch: Pétervár 168 Lei

Marai: Csutora 117 Lei
I Galsworthy: Vagyon urai 70 Lei
1 Galsworthy: Bíró előtt 75 Lei

Babits. Mihály: Gólyakaiira
(kötve) 5 7 Lei

1 Karinthy: Hasmütét 72 Lei
' Juhász: Japán 36 Lei
Juhász: Olaszország 36 Lei
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